第九章

劳动者

高小贤: 你说咋样叫男女平等呢?

刘冬梅: 男女平等, 你男的做到的我也能做到。你能担水, 我也能担水, 你能

担土, 我也能担土, 你能抬石头, 我也能抬石头。

高小贤: 还有啥哩?

刘冬梅: 那有得啥了?

运动时间和家庭时间在"大跃进"时期发生前所未有的激烈碰撞,短暂并令人难忘地使农村生活的各个方面发生翻天覆地的改变。"大跃进"发起于 1958 年 5 月,是一场旨在通过开展集中的生产运动从而在工业产量上"超英赶美"的大型全国性运动。¹ "大跃进"在各个社区开展的程度不一,但其在农村地区的最终结果却是灾难性的:体制崩坏,饥饿,许多地方出现饥荒。

本章首先简单概述全国范围内党和国家对"大跃进"的政策,炼钢带来的影响,以及公共建设工程的社会性别分工。本章接着追溯陕西妇女对她们大规模参加田间劳动的回忆,以及对家务劳动和家庭生活所发生的变化的记忆。这些变化在"我们吃食堂的时候"这一说法中得到概括和体现。² 富足的希望很

¹ 陈仲礼(Chan)2001 年: 第 54-60 页。有关"大跃进"期间及之前和之后——从 1955 年到 1962 年——发生的事件的年代顺序,见泰伟思(Teiwes)和孙万国(Sun) 1999 年: 第 xy-xxvii 页。

1957年末,毛首次提出了于 15年内在经济上超过英国的目标。到了 1958年夏,他预计到 1962年,中国将会在钢铁冶炼上赶上或者超过美国(马若德 [MacFarquhar] 1983年:第17、90页)。最初要在 15年内超过英国和在 20年内超过美国的目标很快调整到 7年和 8年(吕晓波 2000年:第75页)。到了6月1日,陕西妇联响应陕西省党委提出的"苦战三年,改变全省面貌"的号召(陕西省妇女联合会,1994年:第26页)。

² 据我所知,金伯利•曼宁(Kimberley Manning)是仅有的另一个将妇女的回忆作为原始材料来理解"大跃进"的学者,她的研究集中在河南和江苏两省。曼宁称中共动员妇女的方式是"马克思主义母权式"的,她说这种方式"把恩格斯关于男女平等的原则同保护生育健康和使家处于国家计划中心的共和主义的母权关爱混合到一起"(2005年:第87页)。她探索了这个概念与她所称的"一切都应等同地进行斗争这一思想所依据的毛泽东革命伦理"(2006年之一:第350-51页)之间的张力:前者突出的是生理上的区别并为妇联所提倡,而后者则得到基层的农村妇女领导的认可和赞同。这些妇女领导经常欺凌她们监管下的妇女(2006年之一,亦见2006年之二,2007年)。曼宁认为,妇女们对"大跃进"的记忆存在着很大差别。那些"得到过党的制度机关正式或非正式支持的妇女"比那些未曾得到过支持的妇女对"大跃进"的回忆更美好。她还认为,"马克思主义的母权主义"观无法"促使大部分的农村妇女在毛时代让自己成为解放的妇女"(2005年:第85、90页)。曼宁在这些文章中主要是为了厘清国家关于妇女解放的话语如何在基层的妇女干部和一般农村妇女中得到体现、解决或被忽略。不知是不是由于采访地点、访谈对象或者倾听者不同的缘故,在我和

快破灭了——本章探索 1959 年至 1961 年大饥荒的开始,这段时期后来被称为 "三年困难时期"或"三年自然灾害"。那段时期的陕西农耕家庭部分是靠妇 女去寻找食物和靠她们织布以换取食物来维生。

"大跃进"之后,地方史志同国家关于进步的话语之间的一丝脆弱联系也荡然无存,有时甚至同官方记载彻底断裂开来。很多妇女都用"旧社会"这个国家用来指 1949 年之前的社会的词语,去指 1963 年"大跃进"饥荒状况好转前的任何时候。一些妇女甚至延用"旧社会"去涵括 20 世纪 80 年代经济改革之前的整段历史。她们认为,集体化时期在很大程度上是一个艰苦的时期,并最终被一个即便不总是更有保障、却也是截然不同的改革时期所取代。她们对官方语言的改编展现出她们对国家范畴所作的阐释。为什么有些事件被记忆得特别明晰——虽然不总是准确——而有些事件却被加工和遗忘了呢?事件从一个村庄到另一个村庄是如何被不均匀地吸收和复述的?妇女在记忆"大跃进"某些方面有哪些独特的方式?这些问题有助于我们去探索集体化对那些受其影响最深的人的意义。

除了艰难困苦、幻灭情绪和与国家语言的滑脱之外,"大跃进"还留下了另一笔遗产:妇女毋庸置疑地成为了农业劳动力的中流砥柱。社会性别分工依然对"大跃进"至关重要,尽管被认为适合妇女的任务在持续变化和增加。由于男人们先是参加"大跃进"的工程建设,接着进入管理、技术行业和一些小型集体企业,妇女们便接替了他们在田里的农活。本章的一个中心论点是,"大跃进"时期对妇女进行的广泛动员——这在党和国家的文件里已有充分讨论——加强了长久以来的农业女性化的趋势,而这一趋势却几乎未在文件中提及。对"大跃进"及其后果进行的社会性别分析表明,农业的女性化加固了毛时代的农村经济发展,拥护了党和国家的中央积累策略。

大跃进劳动: 男人(与一些妇女)的离开

20 世纪 50 年代初,多年战争的结束和土地的重新分配使农业生产得到了增长。新中国既想要稳步提高农村的生活水平,也需要从农村抽取足够的剩余来为工业化提供资金。这种抽取通过纳税和国家收购粮食得以实现。集体化废除了土地私有制并使生产力的进一步提高成为可能。到了 50 年代末,随着高级生产合作社在中国农村的普及,毛泽东决定通过使用唯一供应充足的资源——农村劳动力——使中国跃居工业化国家之列。³

高小贤所采访的陕西农村,我并没有注意到在国家关于妇女解放的话语中——也可以 说是任何的国家话语中——有这样明显的矛盾冲突。

³ 班尼斯特([Banister] 1987 年:第 59 页)称,"大跃进"是"一次企图用增长的农民体力劳动去替代所有供应不足的农业生产资料的尝试"。英语世界对"大跃进"的学术研究混合了对民族政治所作的细密分析、区域研究和某一具体村落的研究。舒尔曼([Schurmann] 1968 年:第 464-97 页)描述了公社的出现和及其组织结构。马若德(1983 年:第 334 页)认为毛"十足的个人统治权威"是发动"大跃进"的关键性力量。有关这个时期的政治决定及其后果,亦见丛进 1996 年;李锐 1996 年之一,1996 年之二;谢 1990 年。薄克敏([Bachman] 1991 年)集中探讨了"大跃进"前不久的时期,追溯了两个团体之间的一次矛盾,其中的一个团体偏向于发展重工业,而另一个则关心收支之间的平衡。薄克敏认为首要的是机构的利益、而不是毛所认为的经济发展,并认为毛一会儿支持这个团体,一会又支持另一个。陈仲礼(2001 年)集中讨

1958 年 3 月的一次中共工作会议制定了"大跃进"的核心口号: "鼓足干劲、力争上游,多快好省地建设社会主义"。在许多农民看来已经过于庞大的高级生产合作将会被整合进更大的公社;公社将会协调农业生产,修建灌溉渠和道路,并担负起之前乡政府的职责。 4 1958 年 5 月,中共八大二次会议正式确定了党和国家进行"大跃进"的决心并制定了雄心勃勃的生产目标。 5 8 月的另一次会议将"大跃进"称作"过渡到共产主义的积极准备"。 6

1958年夏,建立人民公社的工作得到全面开展。⁷ 渭南地区的 4, 200 个高级社被合并为 280 个公社。⁸ 公社先是分成管理区,然后再往下分成生产大队

论了"大跃进"的起源,并认为 1958 年是政策革新最重要的时期。他和泰伟思、孙万 国(1999年:第13页)一样,认为毛的领导地位对"大跃进"的发展至关重要。但陈 (2001年)也承认,毛无法控制他发动的政策所带来的后果,而泰伟思和孙万国 (1999年: 第19页) 却认为, 虽然毛自己肯定也有犹豫和态度转变, 但由于他不愿 意遭到其他领导人的质询,从而致使这场危机演变成了灾难。吕晓波(2000年)集中 研究了中共的政策和干部的行为表现,认为"大跃进"是中共"内卷化"的开始。他 用这个词来指共产对在处理民众对基层官员不满时所采取的方式,即"回到曾经在战 时有效的组织整合的老方法……用新手法整治官僚化问题"(第73页)。他认为"大 跃"进灾难的根源来自于缺乏规范干部行为的准则和用革命目标去代替准则 (第 111 页)。除了官僚作风,陈(2001年:第 280 页)还认为:"没有同任务相当的物力, 动员和敦促群众成了唯一的办法,群众动员亦逐渐成了实现产出最大化的唯一途径, 并最终成了一种目的。"杜勉 ([Domes]] 1980年:第 20-60 页)对人民公社进行了 研究。省一级的研究包括陈仲礼对广东省(2001年:第198-279)和辽宁省(1992年) 的研究,以及杜明([Domenach]]1995年)对河南省的研究。林毅夫(1990年)运 用博弈论对农民投身于公社进行了分析,并认为这是自我强制执行的契约失效的一个 案例。贝克([Becker] 1996年)慷慨激昂地论述了"大跃进"所带来的饥荒。杨大 利(1996年)对"大跃进"饥荒后的复苏和毛泽东时代之后的经济改革之间的关系作 了引人入胜的分析。戴瑞福([Thaxton] 2008 年)将对国家的榨取和地方干部的暴 力行为的讨论带入到对河南某个村庄的研究当中。王耕今、杨勋等(1989年:第164-203 页)为我们提供了安徽凤阳县的视角。其他地方研究引录在本章他处。李志绥 (1994年)为我们提供了一份以毛为中心的记录。有关同时期一位河北地方干部对公 社和"大跃进"的批评,见毕克伟([Pickowicz] 1994年,2007年)。

⁴ 沈迈克(Schoenhals) 1987 年: 第 26-27 页; 2001 年与冯在财、王福贵的访谈。沈迈克指出,1957 年秋,中央农村工作部建议合作社缩小、而不是扩大规模。该次会议还对家庭手工业生产作出了新规定,以免其产生自发资本主义(第 26 页)。

⁵ 陈仲礼 2001 年: 第 54-60 页。在这次会议上,毛"提出了 7 年赶上英国,15 到 17 年赶上美国的新目标"(第 55 页)。

⁶ 沈迈克 1987 年: 第74页。

⁷公社是集生产和政府管理于一体的组织。有关哪些省份于何时响应了这个号召,以及毛对这一潮流的支持等具体细节,见陈 2001 年:第 67-71 页,78-84 页。有关农业部在全国范围内的政策实施情况,见 109-57 页。有关公社的情况、公社在"大跃进"期间的发展及其紧接着带来的后果,亦见凌志军 1997 年:第 1093 页;罗平汉 2006 年:第 1-288 页。

⁸ 渭南地区农业合作史编委会编 1993 年: 第 40 页。这些公社分成了 3,797 个生产大队,意味着生产大队要比之前的高级社稍微大一些。亦见渭南地区地方志编纂委员会 1996 年: 第 405-7 页。各县也合并到了一起。合阳县(G 村所在地)有好几年都跟韩城县合并在一起(2001 年与张朝凤的访谈),丹凤县(Z 村所在地)则从 1958 年末到 1961 年 10 月为商县的一部分(陕西省丹凤县交通局 1990 年: 第 76 页)。

和生产队。⁹ 曹竹香的红星合作社同另一个合作社合并为幸福人民公社第七营。 ¹⁰ 扩大生产单位的目的是为了提供规模经济,将一些农业劳动力解放出来,以 从事大型基础设施工程如水库和铁路的建设。陕西农村的劳动力突然变得极为 短缺。由于男人通常是去远离家乡的地方参加集体工程的建设工作,或去进行 小高炉(后院)炼钢,干部们进一步加强了动员妇女去田里劳动的力度。

最初,农村妇女们对"大跃进"的前景充满热情,11 这并不是因为"大跃"进能让她们进入共产主义,更多的是因为"大跃进"给了以前从不知生活丰足为何物的农村人民致富的希望。党和国家不断扩大的对现代性的计划设想致使工业生产遍地开花,并为不可思议的奇迹提供了语言:"电灯电话,楼上楼下,推磨不要牛,照亮不要油,走路不用腿,吃饭不用嘴"(后两句很可能是后来加上去的,是农民对前几句不切实际的话所作的诙谐评论)。12 一项名为"五化"的政策首次将家务劳动的社会化和机械化包含在内。尽管妇女们的日常劳动负担随着农活、夜班、新计划的增加而不断增长,她们还是被鼓励去为未来努力工作,因为在未来,繁重的日常家务劳动负担会得到缓解。13 这种可能性在很大程度上是促使妇女们热烈回应"大跃进"的原因。

1958 年 10 月,《人民日报》敦促全国各地的生产者发动人民群众去炼钢,以扩大国家已有炼钢中心的钢铁产量。¹⁴ 陕西每个公社的男人都被动员去操作炼钢炉。在 1958 年秋"大跃进"的高潮时期,炼钢炉通常通宵达旦地运转。一队队的男社员离开家去照管通常位于山区或遥远州县的冶炼厂。他们每次都要离家四五十天之久。¹⁵ 蹲点干部刘招凤回忆,把男劳全部抽到第一线炼钢铁,把家里的铁锅呀!铁盆呀!门上的铁栓叶啥都拔下来去炼钢铁。¹⁶ 对劳动力的需求似乎无穷无尽,有时男子和妇女都被动员到远离他们后院的冶炼厂去。1958 年 10 月,一次为期五天的妇女积极分子大会号召妇女加入"女子高炉"、"女子工厂"、女子采矿和钢铁运输队为钢铁工业服务。¹⁷

⁹ 渭南地区有 18 个县。从 1959 年初到 1961 年,其中的三个县(潼关县、华阴县和华县)合并为渭南县。合并后的渭南县有 10 个公社,下设 82 个管理区,844 个生产大队,和 4,512 个生产队(渭南县志编纂委员会 1987 年:65 页)。

¹⁰ 渭南地区农业合作史编委会编 1993 年: 第 20-21、61、368 页。

¹¹ 1996 年与刘招凤的访谈。有关歌颂"大跃进"的民歌,见《诗刊社》1958 年之一: 第 14、24-26、31-32、44-45、51-52、55、57、68 页; 1958 年之二: 第 48 页; 1959 年: 第 27 页。

¹² 1997 年与李六斤的访谈;何改珍(1999 年访谈)加了后两句。"大跃进"期间,丹凤县县城确实有超过两千户家庭通了电,但 Z 村却似乎一直到了 60 年代中才有十分有限的供电,这一状况从 70 年代中开始才得到进一步改善(陕西省丹凤县水利志 1990年:第130-31、134页)。

¹³ 早在"大跃进"开始的两年多以前,就出现了关于这样一个未来村庄的非凡图景, 里面物质丰盈、设施齐备。见《西北妇女画报》1956年4月1日。

¹⁴ 有关"后院炼钢"运动的起源,见马若德 1983年:第 113-16页。

^{15 1997} 年与王友娜的访谈: 1999 年与何改珍的访谈: 2001 年与张朝凤的访谈。

¹⁶ 1996 年与刘招凤的访谈。在渭南,村里墓地周围的松树都被一棵棵砍伐下来,送去炼钢炉(1996 年曹竹香的访谈)。卡尔•里斯金(哥伦比亚大学现代中国研讨会 2009 年 4 月 2 日)评论道,"大跃进"效仿的是一个对资源进行重现分配的时期的做法。然而,"大跃进"征用的资源却是像锅和盆这样的家庭必需用品。

¹⁷ 妇联 178-197-037 1958 年(10 月 20 日): 第 4、12-14 页。

让妇女去炼钢是一件危险又混乱的事情。住在 T 村附近的李六斤一开始被叫去带领妇女挑糙米给一个治炼厂的男人们吃。这个治炼厂要走好几天的路才能到达。不久,她就被分配去跟一支由 24 名妇女组成的队伍一起去两个县以北的一个煤矿。唉,大炼钢铁是男的到了碑坝了。最后这里也要人。要人,没法呀。黑了开了个动员会,去是三至五年,到屋里给说的是十几天就回去了,屋里有的把娃寄到娘家的。唉哟黑了哭的哟到喔个楼上,我到劝人家呢,说毕了我把脑壳蒙(yun)倒铺盖里也哭了一些。最后我脑壳蒙到喔也呕了一些气。我呕气是个啥呢?一个女的,不懂,脑筋迟钝的很,那女人冷不啾啾一点点高的块,男人到碑坝去炼铁去了,女人弄到来,喔到顶数目嘛。下车的时候,本来在那东河店下车呢,人家都下了车,她坐车呢不晓得下来,火车开走了来。没下来,给走了来!走了啥办啦?说了把她们熬煎的,这丢了咋得了啦?

第二天啦,给她们安排说了以后,我才去的这个女的,人家说:你坐车嘛。我说我坐车。车里找哇,我就穿了衣裳,穿了个绒衣,手套子一戴呀,我就走喔,一路走路上我问啦,有学校我就给学校放信。我就问呀,学校里去了找人家领导嘛,叫给学生说一下子,碰到有这好家——个儿不高,背个铺盖卷卷,有这好家女的了嘛,给我们放个信,我们到凤县哪个地方哪个地方住到的。哎,端端(偏偏)的走到路上,碰到了吆个驴儿拉了个车,车走到我说:"哎呀这个同志!"脑壳上包了个帕帕,我说,你这一路碰到有个女的,背了个蓝铺卷卷,碰到——他说:"哎呀,这个女的昨天黑了到我们食堂歇了的,今天早晨她说她去炼铁呀,到红山梁老厂去了,人家这两个工人说去炼铁,跟人家一路到了红山梁老厂了,去炼铁的喔太去了"。他说"我们的食堂在喔前头呢"。好,我也都走到人家那食堂里,要黑了,端端食堂里住了个干部呢,也是到我们喔里工作过的,姓王,一个眼睛嘛一个萝卜花,这个人我们也认的到,那当乎在喔工作过的。我说了一下,他说对到的,有这个人呢,今天早上就是走了的,最后黑了人家才到人家老百姓家里歇,人家住到那个食堂里的,把那个铺让给我,我到那住了一晚上。

我第二天才翻秦岭喔个雪山啦,我才一路问呀,一、二十里路的雪山,才问到下去,下喔老厂里去。以后,问了一下,人家说这个人来了,到喔太给人家洗衣裳呢,人家说有这个人,来了来了。来了都认的到,一个乡上的嘛。喔个女的我也找到了,这不找到咋得了啦。我过去来,说给我安排个轻省工作,就是捞(lao 扛)喔马脚干炭,那矿石道上,马脚干炭烧了一烧的这么长的块子柴,那块子柴一破二的,都是搁到肩帮上捞哩。那山呀,捞上去以后,搁到喔

太去,都装呀,装了到矿石,码些子通风道呀,码矿石叫我坐到山上给发票票, 我就到山上给发票票,捞的多了给发个红票票,捞的少了给发个白票票,捞的 再少了都不给票票。晚上十二点还在山上,冻的!天啦,冻的这嘴呀都是翘起, 嘴皮子翘起!一笑都 bie(破)裂,淌血,你当是!到喔呆了十天。

早在有关当局告诉她们可以走之前,李六斤和队友们就离开了矿山。噢,偷着跑的。喔面的男的女的,喔面还有信用社的主任,带的有信用社的人都去到的,跟一路跑了的。一透信都跑了。那面是从那面跑了,我们是从这下了山了,都回来了。呆了十天。就是呀,那年就搞的哪些名堂,左也左的很了,也太左了。哈……18

"大跃进"期间的工作分配是由生产队长决定的,并且不能被拒绝。¹⁹ 然而男男女女大规模移动势必带来的混乱不安和不确定性意味着,违规行为、缺席甚至是集体反抗——整个乡的人都表示反对——的情况也有可能出现。与此同时,调集妇女去参与大的工程计划意味着,由于年纪太轻而不知山秀珍那一代人所经历的饥荒和逃亡的妇女们,往往是头一次离开娘家和夫家的圈子。

李六斤的冒险经历并不独特,但一种更常见的妇女为炼钢运动做贡献的方式是,去附近的河底捞挖和淘选沙子以提取一点儿铁矿石。大炼钢铁,需要铁,就叫人到河里去捞黑沙,又支的锅炉,民工把黑沙炼成生铁条,给国家建设。大炼钢铁,都是男的,女的捞钢铁。²¹

"大跃进"期间关中和陕南的治水和供水工作,以及陇海铁路的修建工作让男人和妇女们都离开了家乡。²² 劳模带头组织妇女去参加自己村子附近的治水工程。已是生产队长和公社副主任的山秀珍组织了几百名妇女和男子去修建大 堤坝和水库。²³

从 1956 年到 1962 年, B 村很多男人都去修建一个可能是在沋河上的水库, 并整年住在那里, 挣取工分和额外分配的粮食。²⁴ 陕南 T 村的男子和妇女

^{18 1997} 年与李六斤的访谈。

^{19 1996} 年与曹竹香的访谈。

²⁰ 曼宁认为河南妇女也有类似的经历,见曼宁 2005年:第96页。

^{21 2006} 年与刘真西的访谈。

²² 对治水作出全面的评估超出了本书所涵盖的范围。刘真西(2006 年访谈)指出,渭南的治水工作在"大跃进""大跃进"期间得到了缓慢的提高,但却在改革时期逐渐变差。靠传送带工作的水车在 1949 年以前就有了。这些水车在 60 年代逐渐被同与管道相连的水泵、国家赞助打造的深井、以及井里的电动水泵所代替。与此同时,地方当局承担了这个地区主要水道的修缮和建造工作。刘还说,在 20 世纪 90 年代,改革时期建立起来的开发区抽取了该地区大部分的水,切断了水道的供水。她还指出,人们又回去掘井了。

²³ 妇联 178-186-043 1958 年。据费雪若([Friedman]2006 年: 第 43-44 页)描述,福建省东部有个地区大部分的公共工程建设也是由妇女完成的,与当地"体力活是女人的工作"的社会性别分工理念相一致。

^{24 2006} 年与刘真西的访谈。

先去红寺坝水库修了几个月,后来又去修建强家湾水库。工人们每次都在工地上待几个星期,挣的工分比他们在家挣的要多。妇女们推车,用扁担挑污泥,成群结队地夯土。有些妇女被吸引来做这样的工作是因为可以得到更高的报酬,但在家中没有男子的家庭里,女人则必须去干这些活,无论这样的工作分配会给照顾孩子带来多大的困难。²⁵ 在 G 村,妇女们去车阳河水库挖掘和整修灌溉池,每次都去一个月之久。她们跟集体一起吃,同当地老百姓一起住。²⁶

在 Z 村,妇女们将冬天的大部分时间都用在了修建沿河的石堤上,每天都起早贪黑地工作。修建工作早在"大跃进"前就开始了,一直持续到 70 年代。 27 在"大跃进"之前和之后都当过干部的何改珍,被我们问起妇女是否也参加修建工作时,她大笑不已。那还离得了妇女,妈呀,背、担、挑子挑、背篓背、背沙子、石头。那人家叫的么,叫妇女都去做,就是抬石头么,妇女用担子挑石头么,大石头砌好后把小石头往里一倒,填起来。修滩地是,把这链一修起,把那地里石头捡一捡,往链上扔一扔,这地就平了。 28 刘冬梅补充道,在"大跃进"活动的高潮,妇女还要加夜班。晚上都到那河堤上去瞎摸哩,黑着做啥哩,那人家就不愿意,早上起早做都行,累的做啥呢,黑的摸黑。那睡不成觉么,那政策么,全国统一的政策么。 29

周桂珍在评论 20 世纪 50 年代到 90 年代中这段时期时说,村里男的是少数,都到外前做活去了。³⁰ 李六斤说,一些妇女同男人们一起炼钢铁、修筑水库和铁路,可一旦大家都去从事这些大规模的工程计划时,屋里头全部是女的。³¹ 随着男干部们远离家乡去工作,妇女便进入领导职位,担任的职位比留下来的男人所担任的要高。³²

这些新的领导必须要处理由国家政策所带来的负面影响。大约在 1960年,由于修建沉河水库而被迁走的 80 户家庭被重新安置到 B 村所属的公社里。

^{25 1997} 年与钱桃花的访谈: 1997 年与康汝清的访谈: 1997 年与冯素梅的访谈。

^{26 2004} 年与欧阳秀的访谈; 2004 年与高育忠的访谈。

²⁷ 1999 年与郑秀花的访谈; 1999 年与刘冬梅的访谈; 1999 年与何改珍的访谈; 1999 年与李朵朵的访谈。Z 村和丹凤县其他地区在整个民国时期都遭受洪灾。1953 年 Z 村部分地区受洪灾,1954 年则几乎被洪水淹没。有关从民国时期到 20 世纪 70 年代的洪灾描述,见陕西省丹凤县水利志编纂组 1990 年; 第 58-62,75-78 页。丹凤县在"大跃进"的那几年旱涝不稳定,1958 年(第 61 页)遭遇洪灾,从 1959 年到 1963 年间(第 71,76 页)每年都多次出现旱灾。

^{28 1999} 年与何改珍的访谈。

^{29 1999} 年与刘冬梅的访谈。

^{30 2006} 年与周桂珍的访谈。

^{31 1997} 年与李六斤的访谈。

^{32 1996} 年与曹竹香的访谈。省"大跃进"计划里包括了妇女领导人数的最低限额。各镇被敦促通过基层选举将妇女纳入领导队伍,使妇女占镇人大代表总数的 25%或以上,占镇党委会委员总数的 15%(妇联 178-189-010 1958年[3月11日])。这项倡议并没有在人们的记忆中占什么比重,但妇女们确实谈到了其时当地方干部的经历。

³³ 曾接受过曹竹香指导的妇女积极分子周桂珍成了 B 村的一个队长,她上一任的队长同当地的男人们修水库去了。桂珍安置了分配到她生产队里的 20 户人家,但此后若干年中,这些新来者同当地人之间爆发了一系列冲突。一个移民进来的男人指责桂珍搞区别对待,骂她"比男的都厉害"。桂珍也遭到村民的批评,令他们不满的是,外来者迁进村后影响了每个人的粮食分配量。外来移民和当地群众之间的冲突一直持续到文化大革命时期。³⁴

大跃进农耕和农业的女性化

1958 年秋,B 村丰产的玉米和棉花开始倒向地里,赶在它们腐烂之前进行收割成了妇女们的工作。³⁵ 曹竹香说那个多雨的秋季是一个极度忙乱的时节。男的炼钢的,女的在河滩浪钢铁,那男的女的活就做不完。那人忙白天那门都上锁着哩,光是食堂里做饭,留下几个人,到时间,饭往河滩里送么。白天抢收,把玉米掰回来,有还顾不得剥,有的掰的在地里,那车一天给人家送那个,还远不回来,那年那就说庄稼不论扔到那,倒到地里也罢,倒到场里也罢没人拿,黑了回来,可剥玉米,那咱都收回来了,没烂。³⁶ "咱"指的是白天在河堤上工作了一整天、晚上还出去连夜抢收庄稼的 B 村妇女们。³⁷ 她们很快也发现自己还要负责播种和收割冬麦。³⁸

³³ 历史上,渭南沈河频繁地遭受来自峡谷径流的洪水。干旱年头,沈河干涸,六千亩良田无水灌溉。20 世纪 50 年代,渭南市委和省水利局决定建一座综合性水库以满足灌溉、城市供水和防洪的需要。水库从川口王村往南延伸,距离沈河谷口 5 公里远。水库于 1959 年 12 月动工修建,动用了一万劳动力才得以在 1963 年的 11 月竣工完成(黄联社 [Huang] 2002 年)。河南三门峡水库的修建引发了更大、更具灾难性的移民安置,使 147,000 居民迁移到大荔县、渭南县、蒲城县和其他县。见弗美尔(Vermeer) 1981 年:第 23-24 页;渭南地区地方志编辑委员会 1996 年:第 239-41 页;景军和冷梦(音译)1999 年。2010 谢朝平因对这次大迁徙的披露而导致被拘留。见Lee 2010 年。有关"大跃进"时期甘肃盐锅峡水电站及其对当地生态和农村生活产生的有害影响,见景军 1996 年,1999 年,2001 年。

^{34 1996} 年、2006 年与周桂珍的访谈。1964 年,上层派来了一支调查小组,周摆脱了有不当违规行为的嫌疑,但质疑她的那个人却被发现私自屯粮。景军对"大跃进"期间由于大坝和水库工程而被迁移的"水库移民"中长期存在的问题作了一份调查。作者称,对迁徙移民的"忽略、胁迫、镇压"使这些问题更严重了。

³⁵ 由于"大跃进"劳动力的缺乏,麦客也消失了:那个时候大炼钢铁,屋里埋[译注:雇]个人都埋不起,女人都撑腰。人民公社以后,以女的为主(2006年与刘真西的访谈)。郑彩桂也说到了类似的情况(1996年访谈)。

³⁶ 与曹竹香的访谈, 1996 年。

³⁷与周桂珍的访谈,2006年。

³⁸ 与刘招凤的访谈, 1996 年。王友娜(1997 年访谈)说妇女积极从事水稻种植和脱粒、以及小麦种植的工作,周桂珍(2006 年访谈)讲述了妇女植棉。鲁玉莲(1999 年访谈)描述了妇女在种植方面的参与情况。

一开始,妇女在"大跃进"活动的间隙干农活。她们要么白天淘沙子找铁、晚上剥玉米,要么在不需要立即照看庄稼的时候去淘沙找铁。³⁹ 或者当没有家务负担的男子和妇女去参加工程建设时,"半劳动力"——在家带孩子的妇女和年老的妇女——就去干农活。⁴⁰ 随着"大跃进"的蓬勃高涨,党和国家的重点从鼓励妇女勤勉节俭转为动员妇女成为主要的农业劳动力。⁴¹ 时间一久,农耕不仅仅是"半劳力"的任务,而是成了所有妇女、包括那些孩子尚且年幼并且之前未曾被动员去田里劳作的妇女的任务。曹竹香利用她结婚后以及成为寡妇后所学到的必备的农耕技术,去教桂珍和 B 村其他妇女。男的整个在南边修铁路,曹书记就带领这些妇女学会犁地,爬地,摇车,套车,出圈,铡草,我在地里套疆子犁地,那个时候牛拉呢,妇女满搞这些活动。我村里老个人,都没男人埋了,都是我这些女的。那时候村上都没有人,女的整个搞这些地里的劳动。⁴² 桂珍整天在地里一天劳动么,锄地,挖坑哩,拉粪哩,上肥哩,那包谷杆踏上那积肥,那个时候浇水还不是现在那电器化,都是推水车,在地里四个人推水车浇麦子哩。⁴³ 妇女被敦促去植树、养猪、养蚕、养鸡。⁴⁴

正是在"大跃进"期间,张秋香和第八章讨论的其他妇女植棉能手们,由于开创了精耕细作的新技术,展现了决心、生产的热诚和政治的热情而不断地在全国范围内被宣扬。县一级的地方著名劳模也同样被刻画成"大跃进"意识的化身。劳模不仅包括像张秋香和曹竹香这样经验丰富的农民,还包括非常年轻的妇女模范和妇女集体模范。比如,丹凤县十八岁的张春芳成了"大跃进"运动的"全能型"劳模。据报道,她组织妇女跟男人一起炼钢铁;监督了两个大型引水渠和四个小型灌溉渠的修筑工作;带领公社的年轻妇女拆洗被褥和衣裳,粉刷墙壁,打麻雀、老鼠,填补鼠洞;她自己学会了读书和写字;为开垦新的田地,克服了当地的迷信,将祖父的遗骸挖出来并移置别处。但她主要的成就是说服了四十多名妇女加入当地的民兵组织。军事训练被描述为是妇女得以克服性别局限性的一种方式:"常埋怨自己不该是妇女,因而在农村实现全

³⁹ 与曹竹香的访谈, 1996年; 周桂珍 1996年, 2006年。

⁴⁰ 与冯素梅的访谈, 1997年。

⁴¹ 就在"大跃进"前,妇联的干部们仍然试图增加妇女在田里劳作的天数。1958 年春,省妇联开展了一项"两勤(勤俭建国、勤俭持家)"的运动,鼓励妇女们在建设国家和操持家庭两方面都要勤俭节约。(妇联 178-189-010 1958 [3 月 11 日])。关于这项运动的展开,见陕西省妇女联合会,1994 年:第 24-25 页;妇联 178-196-013 1958 年(3 月 28 日)。

⁴² 与周桂珍的访谈, 2006 年。她说"村里都没有人"的意思是村里没有男人, 与第二章讨论过的"家里没人"的用法相呼应。这个用法在被批判为封建残余之后还被持续使用了 50 多年。

⁴³ 与周桂珍的访谈, 1996年。

⁴⁴ 妇联 178-197-037 1958 年(10 月 20 日):第 7 页。"大跃进"时期的工资制度不一。1958 年 10 月 13 日的《渭南日报》报道了一项直接供应食品、衣服和燃料的试验。1958 年,生产大队在曾在短时期内实行过付工资的办法,但很快又回到了记工分和年底分现金的老方法。妇女挣的工分通常要比男人少。生产大队没有像以往的做法那样,将部分付款以粮食的形式发放,但到了 1959 年,他们给每个队员发放了约两斤左右的棉花(与庄小霞的访谈,1996 年;曹竹香,1996 年;刘真西,2006 年).

民皆兵开始便高兴的对干部说: '这一下妇女和男子一样了',也有了保卫祖国消灭敌人的机会了。"⁴⁵

在丹凤县,五一合作社的 130 名妇女因"以政治为指导"、"先务虚后务实"、"以虚带实",被授予集体模范的称号。事后看来,一个必须看成是"大跃进"异想天开思想失败的例子是,妇女们坚信——基于她们向张秋香所学到的植棉经验——她们能够将一块高粱试验地的产量从亩产一千斤提高到亩产三万斤。据一个妇女说,"张秋香和我们一样都是妇女。为什么人家能办到的了,我们办不倒呢?我看是不是有决心。"她们还设计了用来切剁蔬菜、加工粮食、给水稻脱粒和为作物施肥的农具和机器,从而展现了妇女的技术专长,并"驳斥了一些人认为妇女手脚笨拙、头脑封闭、糊里糊涂、无法取得成就的看法"。报告还提到,面对这些事实,合作社的党委书记和其他一些干部不得不表彰妇女们的成就,称她们为"妇女中的英雄",并组织召开会议宣扬她们的经验。46

妇联抓住这种不断强化的妇女动员论述道,妇女进入农事耕作为男女平等提供了可能性。正如一份报告所声称的那样: "这既有利于促进大面积增产,又可破除妇女的迷信自卑感,建立妇女的自信心和改变社会上歧视妇女的错误观点。" 47 但大部分妇女对参与农事却没有如此高扬激昂的看法: 她们必须工作才能到集体大食堂吃饭,不上工的话就会被公开批评。 48 Z 村的刘冬梅回忆,不在地里做活的人哦那罚罚钱,就我这有一个,那男人当工人,那有一个娃娘们两个,二十八生了个孩子,那就莫开怀,生了个孩子,引娃哩,做不成活,把她那成算尽算光,把娃那几成都算了,大人是十成么,娃是七成吧,娃大概是七成。那没得粮吃啊,扣了不给么,说不光不给了大人的,把娃这粮都扣了,那严的很。 49 对妇女们而言,再需要技术、再繁重、再不体面的农活她们都要去做。妇女们必需频繁地出现在田地里,而这种出现也不再引发争议,因为男子都不在家中。农业的女性化开始了。50

^{45 《}妇女民兵代表张春芳同志单行材料》1958 年。这里并未指明具体敌人,但提到了解放台湾,但直接背景似乎是始于 1958 年 8 月的金门一马祖危机。关于除四害(老鼠、苍蝇、蚊子、麻雀)的公共卫生运动,亦见妇联 178-189-010 1958 年(3 月 11 日);妇联 178-195-001 1958 年;《五一社妇女集体模范单行材料》1958 年;妇联 178-207-067 1958 年(8 月 18-23 日)。

⁴⁶ 妇联 178-189-010 1958 年(3月11日);《五一社妇女模范单行材料》,这份材料中的第四章简短地描述了"大跃进"期间农村的扫盲运动。

⁴⁷妇联 178-197-037 1958 年(10月 20日):第 5-6 页。全国范围内也有这种论调,见全国妇联 1960 年。

⁴⁸ 与郑秀花的访谈, 1999 年。

⁴⁹ 与刘冬梅的访谈, 1999年。

⁵⁰ 在集体化时期余下的时间里,带有地方差异的农业女性化继续快速进行。刘秀珍(2004年访谈)于 1971至 1973年间在 G 村担任生产队长,据她估算,在她队里,妇女提供了 80%的劳动力,因为她队里包括她丈夫在内的很多男人都离家到外面干活去了。她是整个公社唯一的妇女队长,这意味着尽管妇女已经成为了重要的劳动力,领导职位仍然主要为男人所占据。高默波(1999年: 133页)在谈到其江西老家高家村时说道,在"大跃进"期间,"高家村的妇女首次开始像男人一样在田里劳作"。

鼓足干劲, 力争上游

跟维持大后方的农业相比,党和国家更需要妇女。妇女们要对高产试验田进行深翻和密植,将作物的产出提高到空前的程度。在 T 村地区,李六斤和生产队的其他妇女将深翻和密植的方法运用到小麦作物的种植中,带来了灾难性的后果。都是深翻,翻的有一米多呢。就是喔——一锹插去,再美呀(用劲)插一锹,下去下摔到高头去就那么家深翻啦,下了雨都是深翻,喔都是我笑,全部屋里都是女的! 白天、黑夜加班加点的做,活路人家也都给做出来了呢。上头说的是深翻一米,深翻! 就是那泼到的(攒劲)底下翻的那黄泥巴,"帮"的(声)一下 bia 到——笨的很,我给你说。九分地种了我看是多少——哎呀,种了五十多斤麦子呢。平常一亩地就是三十几斤麦子嘛。出来长的好,上头也来参观,地区的妇女都来参观了的,嘿哟好的很,巴巴一第一年收的时候,密了,杆杆细了,害怕搭架呀,搭架都收的少的很,穗穗小的很嘛。

没有合理密植,没有想到科学种田这事情。那就是说上头咋说我们咋做不得错。只么上面人家说喔个深翻了以后,这个产量高嘛,唉,说的这个样儿就深翻嘛,上面咋个家说你就咋个家做呀。我心里头半信半疑。有些子女的翻到翻到都有气呀,有气咋个家,翻都翻了,这块子地你要翻出来嘛。妇女试验田,插的牌子。51

1959 年,一个妇联的代表团在另一个陕南的村庄发现了类似的问题。妇女们大手笔地在每亩地里种上了150 斤麦子和撒了12,000 肥料。施草木灰一次,目前看起来长的很好,但分开一看,根下已经沤黄了,有的已经倒伏,很明显是苗太稠了,需要间掉一些苗,但究竟应该掉多少,留多少,如何间法,他们都不懂,也没有技术员来指导。考察团认为这个问题是由于缺乏技术造成的。52 但立下一个比天还高的目标,却试图用未经检验的方法去实现它,已经不仅仅是技术不够的问题了。这是对政治压力的一种回应,但这些政治压力却远不是源自农村地区。

每一级的干部都觉得一定要为"大跃进"的生产目标作出贡献。诸如"人有多大胆,地有多大产","脚踏地球,手扒天,一亩地能打[几万斤]"这样的口号将生产同政治和道德意志紧密联系到一起。⁵³整个中国农村,地方官员们要赢取荣誉、避免让自己及其社区蒙羞的欲望导致了后来著名的"浮夸风"现象的出现。⁵⁴1958年,各个社区夸大汇报作物产量,有时竟到了无以复

⁵¹ 与李六斤的访谈, 1997年。

⁵² 妇联 178-211-005 1959 年。

^{53 2004} 年与高玉忠、1996 年与鲁桂兰的访谈。

⁵⁴ 吕晓波(2000年: 第89页)将"浮夸风"译为"一种夸大和欺骗的倾向"。有关导致浮夸风的竞争逻辑,见 90-93页。刘招凤(1996年访谈)在此期间在陕西多个农村都待过,她描述了地方干部的行为: 在干部中,一些干部作风好大喜功,报喜不报忧。

加的地步。⁵⁵ 何改珍说,虚夸呀,国家叫虚夸呀,亩产几千斤,几千斤,写几大纸板板插地头上,产不下么。试验田产的也不高。那就莫得肥料么,都用的是那厕所的粪上的,长个啥么? ⁵⁶ 一个悲剧性的循环接踵而至。国家当局欣喜地看到所期望的剩余农产品正变成工业化的资金,便抬高了农民应缴纳给国家的粮食额度,这直接导致许多地在1958 年末出现饥荒的情况。⁵⁷

不愿夸大汇报要付出政治上的代价,但却很可能挽救生命,并在事后回顾起来的时候被记忆成一种美德。曹竹香在晚年的时候这样描述自己: 我不撵高潮,我这人犟,撵高潮你要打这个鼓离不了三五勒,要连你是一条心,连你不是一条心,你敲锣,我不给你敲鼓。⁵⁸ 周桂珍回忆了身为劳模的竹香所受到的夸大棉花产量的压力。那一年可搞那个浮夸,老婆不会那个挪,总给人家要报实的,人家要叫把那往高里报,老婆把那个报的底,就是这个,那时县上的有些人,不按人家计划来,人家不上去,那个来,人家为了他上去,老婆那个人实诚的很,我是多少产量就是多少产量,我报下那空空最后咋办呢,最后我

有关 1958 年多个省份(不包括陕西省)夸大虚报粮食产量的情况,见陈仲礼 2001 年: 65-66 页, 137-138 页。泰伟思、孙万国(1999 年: 第 175 页注 148 页)引用了一位姓名不详的历史学家的话,说陕西省党委书记张德生属于比较"实际"的领导之一。产生的后果便是,领导越实际,就越少虚夸,上交的粮食也越少,最终地方上的饥荒也没那么严重。我们访谈中的轶事支持了这种论点。

⁵⁵ 白思鼎([Bernstein]1984 年: 第 351 页)说,在全国范围内,"以 1958 年的收成为例,据报道 1958 年 12 月的粮食产量为三亿七千五百万公吨,为 1957 年产量的两倍。" 1959 年经核实后,这个数字降到了二亿五千万公吨,随后又降到了二亿公吨。1959 年的初次估算为二亿七千万公吨,后来降至一亿七千万公吨。1958 年的产量比 1957 年要高一些,但 1959 年产量剧降。

⁵⁶ 与何改珍的访谈, 1999 页。

⁵⁷ 白思鼎(1984 年: 341-42 页)报道,"大跃进"期间,"尤其是在 1959 年,尽管 粮食产量降到了1951年的水平,粮食的征购达到了非常寻常的高度。"他认为这是多 种因素汇集到一起而导致的官员轻信的结果: 政府官员担心失面子和被批保守, 尤其 是在反右运动之后。尽管国家的领导人们大都在农村待过,却倾向于相信夸大的数字, 白思鼎称这种现象为"缺乏学习"。其他学者认为这种行为与斯大林在苏联的行为有 相似之处,但白思鼎否定了这一看法。他总结道,"农业在生产上取得突破是一种假 设,换句话说,是一种认为增加征收与农民福利并不矛盾的信念"。这种假设到头来 被证明是错误的;在某种程度上是"大跃进"管理极度不当的结果。饥荒是这种管理 不当带来的意外后果,毛泽东及其僚属是造成这一后果的原因。"然而,与其他学者 对"大跃进"饥荒的著述相反的是,白在追究责任的同时还认为"过度征收是政权管 理不当的结果,而不是一项蓄意的、严酷压榨农民的政策"。白思鼎还详细地讨论了 1958 年全面的包干制是如何使限制征购的规定失效的,全面包干制将计划的生产的增 长纳入到了对盈余的控制之中(368-70页,352-55页,345页)。白在最近的一篇文 章中指出,毛拒绝承认再次推动"大跃进"经济政策和庐山会议后的新反右运动会对 农村地区产生灾难性果,毛也没有相信关于全国性灾难的报告。白对此提出了批判 (白思鼎 2006 年)。

⁵⁸ 与曹竹香的访谈, 2006年。

在县上开那几百人的棉花会时,还只有我的棉花最高了,我是一百二十斤,他双王才是一百一十斤。他不怕把张秋香[等人] 哄上去。⁵⁹ 半个世纪后,顶住压力而不虚报似乎不再是什么复杂的事情。但是在那个时候,张秋香和其他劳模正声名鹊起,那么制定高目标并努力实现它们就既是必需的、又是大家所期待的事情,而且这样做也不仅仅出于为一己私利的原因。继续当劳模给村里带来利益:额外的肥料,有权使用农村信贷,技术援助。为了向苏联发送的太空人造卫星致敬而虚报夸大说试验田的作物亩产超过千斤的做法被称为"放卫星"。⁶⁰ 在一个集体想象里包括了电灯、多层住宅楼宇和对食物制备实行社会化的时代,党和国家以及一个人的邻人会将如实汇报作物产量解读成不为未来奋斗。在这个人人都想要的未来中,甚至是一个农村妇女都能站在建设社会主义的科学前沿。

五化

有关五化的讨论最明显地展现了对一种截然不同的未来日常生活的期许。这些讨论旨在将家务劳动重新分配到生产大队中去。吃饭在大食堂进行,衣物由缝纫机缝制,婴儿在产院接生,孩子在托儿所得到看护,面粉由机器碾磨加工。 61 大部分任务——做饭、缝纫、接生孩子、照看孩子——仍然由妇女来完成,但这些任务现在是在一个社会化的环境中、而不是在个人的家中进行。

官方推行五化的目的是为了将妇女劳动力解放出来,使她们能投入到集体农业的生产中去。⁶² 山秀珍在 1958 年 10 月提醒妇女积极分子们,既然她们不再需要在家务上花费时间,她们就可以种植高产田,深翻麦地,改良农具,收集或制造肥料,包括制作细菌肥。⁶³ 1958 年,她在自己的公社建立了 7 个托儿所,7 个幼儿园,9 个食堂和 9 个缝纫厂。她甚至和其他几位妇女一起设计出了一种可以一次切 28 片馍馍的机器。⁶⁴

通过宣扬秀珍在这个领域所取得的成就,国家姗姗来迟地公开承认了落 在妇女肩上的家务劳动负担,并承认此前没有必要的国家政策去充分解决这些 负担。而现在,田地里需要妇女,更不用说炼钢厂、水库、细菌肥料厂这些地

⁵⁹ 与周桂珍的访谈, 2006年。

⁶⁰ 与刘招凤的访谈, 1996 年。

⁶¹ 每一种变化都以"化"字结尾:食堂化、缝纫化、产院化、托儿化、磨面加工化(妇联 178-186-043 1958年)。曼宁([Manning] 2005年:第84页)将大食堂和托儿的出现说成是共产党发动的"一项了不起的解放妇女的试验"。沈迈可([Schoenhals] 1987年:第80-81页)引用朱德秘书廖盖隆的话,说大食堂"会削弱传统家长的特权,从而使男女、老幼之间产生'真正解放的关系'"。然而,陕西妇联和政府的文件里却未出现这种论点。有关对这些集体服务的带插图的记录,见妇联1960年:出版时间及地点不明。

⁶² 陕西省的媒体对此进行了讨论,如 1958 年 7 月 7 日的《陕西日报》就集中讨论了食堂化、托儿化和缝纫化。到了 8 月,产院也纳入到了讨论的范围(《陕西日报》1958 年 8 月 11 日)。1960 年 3 月 1 日的《陕西日报》刊登了国家领导人反复强调公社是妇女获得全面解放的最好组织形式的文章。

⁶³ 妇联 178-198-040 1958 年(10 月 8 日)。

⁶⁴ 妇联 178-186-043 1958 年。

方都需要妇女,党和国家组织说出了一些需要妇女每天花费数小时去完成的主要任务的名称。然而,如何去解放妇女劳动力以从事农活则完全靠自己动手,需"依靠群众"去建立和资助新的本地机构从事家务。这个方法实际操作起来有困难:党和国家既没有金钱也没有人手去实施五化。还有一个同样重要的因素是,"大跃进"普遍依赖的都是动员群众,而不是等科学或技术专家来解决地方上的问题。

丹凤县五一模范合作社的社员们在 1958 年 5 月将自己组织起来,使家务活社会化。经过五天的辛苦劳动,据说他们 "办起了集体食堂三座,托儿所一所三组,幼儿园三个,产院一个,缝纫组两个,洗衣组三个。"这么多的设施只能为一个由 716 人组成的合作社服务,间接说明了这种无报酬的、看不见的、通常由妇女在家完成的劳动是多么巨大。65 家务社会化的结果是:"妇女劳动力搞到彻底解放,全社妇女出勤率达到了 100%……由于妇女摆脱了家务拖累,[她们就]专心致意的参加了生产。今年夏天,有 55 位妇女下水稻了种植稻子。12 位妇女学会而且较熟练的掌握了黎地, 耙地,推土车,打畦子与农业全套技术。"66 一份 1958 年的报告乐观地评论道,"由于实现了托儿所化,食堂化,缝纫化,妇女们高兴地说:'过去是人在地里心在家,担心孩子和猪娃,做饭缝衣还要等着咱;而今是娃娃有人教养,吃饭有食堂,衣服缝补机器响,喜气洋洋把生产来承当。'"67

尽管这些成就都得到了广泛宣传,使家务劳动社会化的过程却并不平坦。 机器碾磨和加工面粉几乎没有留下什么文字记载。第六章已经讨论过的、为分娩而设立的接生站存在的时间很短暂,且分散程度已超过"站"这个词所蕴含的分散意味。与此同时,"大跃进"期间高强度的劳动极大地损害了妇女的生育健康。妇女干部和接生婆都报道了妇女子宫脱垂现象不断增加的情况。 68 G村的接生员石翠玉运用推拿的方法和药物去治疗子宫脱垂(像个茄子)的情况,但却徒劳无功。 69 鲁玉莲是陕南的一个妇女干部,她跟一个调查队到邻区进行调查。她在该地区发现,三个村庄里有九个妇女子宫脱垂。她认为这种情况的发生是由妇女产后缺乏休息所致:这是 60 年下半年。那有些妇女多可怜呀,那真正就象那灯泡,就不上气,我晚上要休息一会儿,那就不行。该区的妇

⁶⁵ 妇联 178-189-010 1958 年 (3 月 11 日); "五一社妇女集体模范材料"1958 年。丹凤县还有一个由228 户家庭和1,043 人组成的合作社建立了5 个抱娃组,由36 名工作人员看护68 个小孩。该合作社还为145 个孩子建立了5 个托儿所("山秀珍"1958年).

⁶⁶ 妇联 178-189-010 1958 年(3 月 11 日); "五一社妇女集体模范材料" 1958 年。

⁶⁷ 妇联 178-207-067 1958 年(8 月 18-23 日)这份报告被呈递在了第六章讨论过的有关 产院和托儿的大会上。

⁶⁸ 与周桂珍的访谈,2006 年。据一份 1961 年的救济报告估算,4%的育龄妇女(约140,000 名)子宫脱垂,5%的育龄妇女(约175,000 名)有闭经的问题。中央下令卫生局用民政局提供的资金去免费治疗这些疾病,这使得民政局又决定向中央要求更多的帮助(民政厅 198-768 1961 年 [3月27日]:第80-81页;民政厅 198-768 1961年 [10月26日]:第246页)。

⁶⁹ 与石翠玉的访谈, 2004 年。葛瑞峰 1998 年: 第 106 页探讨了四川妇女的子宫脱垂问题。

女获得了免费治疗的机会并且可以不用去田里干活,但治疗的范围有多广却不清楚。⁷⁰

至于无休止的做衣服的任务,集体的缝纫小组只起到了小部分的作用。身为生产大队党委书记的曹竹香,⁷¹组织了一支由妇女组成的、按工分计酬的缝纫小组。小组每制一件衣裳收费几角钱。那些手头没有现钱的人,欠款便会被记下来并从年底他们所挣取的工分里头扣掉。对那些手头有些闲钱的家庭而言,缝纫小组减轻了他们亲手制衣制鞋的负担,而经济困窘的家庭则还要依靠家里的妇女亲手劳动。⁷²1959年,妇联的报告评论了缝纫小组出现的严重问题:机器不足,缝纫工们的参与度参差不齐("有的参加其他活路,有的因病在家没做活"),规则不完整,缺乏始终如一的领导,记账粗疏,所有这些使得公社的社员们抱怨不已。⁷³

五化中的托儿所在妇联的文字中获得了较多的关注。⁷⁴ 托儿成了"当前 巩固人民公社的关键性的问题之一,是一项重大的政治任务"。在全国建立足够的托儿设施被描述成是"将教育孩子的主要责任逐步由家庭转移给社会"。共青团员和共产党员被鼓励去从事托儿工作。⁷⁵ 陕西省妇联副主任李晋昭为托儿的重要性作了一番慷慨激昂的陈词。她说,全省 300 万妇女劳动力中,约有60%的妇女有年幼的孩子,其中有 30%的妇女找不到人为她们看孩子。幼托将妇女解放出来去种植棉花、修筑大坝和保护水土,这都归功于 7,631 个幼儿园和 36,294 个托儿小组的建立,使 651,330 名一至六岁的儿童得到了照管。但她说,还需要进一步推动扩大适用范围和提高质量。李提议集体对托儿的费用进行贴补,以提高妇女把孩子送到托儿所的积极性。⁷⁶ 妇联为培训儿童保育工作人员提供教科书并建立模范幼儿园。妇联的工作报告强调了照顾孩子是妇女的工作这一事实,提倡"重视解决妇女的孩子问题"。⁷⁷

冯小芹是三个孩子的母亲(她后来又再生了三个), "大跃进"之前和 "大跃进"期间她在 Z 村的托儿所工作: 给的两间房。每天早上就把娃送来了。 天黑了,他娃来引回去。三岁到五岁, 六、七岁。两岁的娃那有人带么、人家

⁷¹ 有关曹竹香这个时期的官职,见妇联 178-244-015 1960 年(3月2日)。

⁷⁰ 与鲁玉莲的访谈, 1999年。

⁷² 与庄小霞的访谈,1996年。据李小梅(1997年访谈)回忆,衣服的价格为:一条裤子4角、内裤1角5分、一件上衣一元。

⁷³ 妇联 178-211-005 1959 年。

 $^{^{74}}$ 妇联使用的词语是"家务劳动"、而不是"家务活",这点很重要,因为"家务劳动"提高了妇女在家庭生产中的重要性。相比其他党和国家的机构,妇联对这一问题 更为敏感(妇联 178-197-037 1958 年 [10 月 [10] 月

⁷⁵《中国妇女》1958 年第 16 期: 第 19 页。有关陕西付出的努力工作,亦见妇联 178-207-067(8 月 18-23 日)。

⁷⁶ 亦见妇联 178-208-067 1958 年(8 月 18-23 日)。关于省级报纸刊物对托儿中心的报道,见《陕西日报》1959 年 2 月 21 日; 《渭南日报》1959 年 8 月 27 日。

⁷⁷ 陕西省党委于 1958 年 6 日呼吁建立农村托儿中心,"以减轻妇女的家务负担,解放农村妇女劳动力"(妇联 178-27-020 1958 年 [6月3日])。"妇女的孩子"这个说法出自妇联 178-189-010 1958 年。提到建立托儿中心这项工程的妇联文件还包括妇联178-195-018 1958 年(5月24日);妇联 178-196-029 1958 年(7月31日);妇联178-193(2)-050 1958 年(11月4日)。

家里的老人抱着,三岁的娃,带上能跑么。就教娃唱歌,给娃引到阴凉地去耍一耍。你给人家写字,人家愿认罗认一认,不愿认罗脸 dia (掉)下了,都小哩。我记得这东关有一个[幼儿园],我这里就是我一个。那时候就是每个生产队能香这些娃罗就成立。⁷⁸

到了 1958 年末, 妇联号召, 要于三周内在每个县至少建立一个全天候的 托儿所。但该计划涌现出来的一连串问题就跟其展现出来的宏伟抱负和不现实 的时间进程表一样显著。妇联指出,现有托儿所人手不足,护理人员"成分不 纯": "有的思想落后、年龄过大,甚至有传染病。普遍的则是缺乏教养孩子 的知识和方法,只知把孩子哄的不哭了事。……不少托儿所、幼儿园没有一固 定的适当的房子和必须的用具、玩具;卫生差,引起孩子闹病。……特别是入 冬以来,缺乏保暖设备,使入所、入园孩子人数大大下降。"毫无疑问,很多 母亲都不愿意将孩子送到托儿所去,而当地的政治领导却认为"托儿所、幼儿 园是婆娘、娃娃的事"。除了再回去找这些心中充满狐疑的父母们和当地干部 之外, 妇联还提出了一些其他解决方案: "要有一定的桌凳、被褥用具和玩具, 特别是现在到了冬天,如何解决保暖问题更为重要。这些问题的解决,一方面 可以由公社拨出一部分福利基金来购买一些必要的设备,更重要的则是要依靠 群众,发动群众动员群众互相调剂,腾出足够的比较好的一些房子给孩子使用; 被褥、用具、玩具等可以发动孩子父母自带,家中实在困难的户,公社可以酌 情给予补助。取暖问题可以发动群众给幼儿园、托儿所盘大炕、打上门窗子 ······ 这样天冷了孩子就在室内热炕上玩。"⁷⁹

在陕西,这些托儿所的设立情况、持续时间和质量并不均匀。甚至在"大跃进"期间,很多父母都带着孩子到田地里去,而不是将他们送到远的托儿所去。⁸⁰ "大跃进"失败后,很多托儿所也就停办了。⁸¹ 如第七章所示,托儿在集体化时期仍然是一个关系到诸方面的问题:存在时间短暂的地方团体,祖父母或年长的兄弟姐妹草草拼凑到一起照看孩子,或冒险把孩子独留在家中。⁸² T 村有些妇女经常把三四个孩子放在扁担两端的箩筐里,挑着他们去稻田里干活;⁸³ 有些则将孩子留在家里。都搁到兜兜里,一个摇摆篮子,搁到兜兜里,

⁷⁸ 与冯小芹的访谈, 1999 年。

⁷⁹ 妇联 178-189-048 1958 年(12 月 2 日)。妇联紧接着在 1959 年发起了一项"六好、四满意"运动,旨在提高托儿所和幼儿园的数量和质量。在渭南县,尽管其他方面的坏消息不断增加,妇联报告说越来越多的孩子在集体里得到照顾。渭南县幼儿园的数量从 1957 年的 737 所上升到了 1958 年 68, 288 所。到了 1959 年,903 所全年制幼儿园有 22, 755 名小孩,幼儿园老师有 2, 691 人。同时,1, 470 间托儿所里有 19, 873 名幼儿,托儿工作人员有 5, 767 名(王丽[音译]1959 年)。1959 年,一支调查发现,有个抱娃组"仅有一个老太太带着大大小小 8 个小孩子……还喂两头猪,有时还帮助食堂吹事员切菜。孩子的卫生很差,教育更谈不上"(妇联 178-211-005 1959 年)。甚至在"大跃进"失败之后,依然还有雄心勃勃的托儿计划。见妇联 178-219-013 1959 年(7月9日)。

⁸⁰ 与李六斤的访谈,1997年。曼宁 2005年:第 102-3 页讨论了河南托儿设施不足的问题。

⁸¹ 渭南地区地方志编纂委员会 1996 年: 第 275 页。

⁸² 郭于华 2003 年: 第 51-52 页, 2004 年: 第 5-6 页讨论了陕北类似的情形。

⁸³ 与袁小丽的访谈, 1997年。

小的都紧他哭么,过去引的小人都可怜的很。大一点的都跟到田坝里去,跟到都是,站到田埂上耍么。⁸⁴ G 村北边的刘谷雨则把孩子拴到窗子上:我嫂子说我和三娘,你经营(管娃),老天爷经营一半,你经营一半,娃不是不管了,地里劳动去了,不管了,娃搁到帔(炕)上,精尻子,穿一个袄,连(用)绳绳拾到窗框子上,回来娃呀就像在那儿排队哩,拉上一溜溜屎,齐齐才打折(收拾)哩。⁸⁵

妇女在某种程度上是依据照看孩子所带来的困难去回忆"大跃进"期间不断增加的田间劳动的艰辛。⁸⁶ 刘冬梅评道,娃在屋里叫老人丢下,娃哭他哭,那莫办法,你又不敢蹲(待)屋里,一蹲把你工扣了。⁸⁷ 农村妇女们的口述故事里穿插着各种关于孩子的故事: 受伤、惧怕动物、被拴到炕上、溺死或由于未及时医治而死于疾病。接生员杨安秀以安全地接生别人的孩子为豪,但对自己蹒跚学步孩子的安全和健康却无能为力。五八年我丈夫炼钢铁走了。屋里没人,我那时当干部,当干部半晚上才回来,把娃吓得不行。有一天晚上到五丰去深翻(田)了才回来,走到房背后(听到)娃叫唤的(才两岁多),我问他叫唤的啥?把粪也拉到堂屋上,把闩子拉着蛮(直)摇到嘛,把我气得也哭,我说做啥呢嘛,把你吓的这块起(样子)?"妈呀,妈呀,快当些,一个老鼠子吗,从窗子里跳进来咬我嘛,我弄腚子(拳头)后它到嘛,它跑了"。⁸⁸ 一份1961 年的陕西妇联报告提供了一份严峻的数据统计,说所有一至五岁的小孩中有 30%在家无人照看,而雪上加霜的是,夏收时节全省有一百多个小孩被狼咬伤或溺死。⁸⁹

只有在需要妇女去田里工作的情况下,党和国家才会认可家务劳动是耗费时间的。随着将农村推向共产主义的高风险尝试开始失败,对家务负担的分析以及试图减轻它们的尝试也开始消逝。没有什么地方能比五化中得到最广泛实施的、被记忆得最为生动的大食堂更能展现这种变化。

⁸⁴与康汝清的访谈,1997年。

⁸⁵ 与刘谷雨的访谈, 2004 年。

⁸⁶ 卡尔•里斯金(哥伦比亚大学现代中国研讨会 2009 年 4 月 2 日)评道,在"大跃进"期间,妇女的劳动时间被重新分配到地里,好像不需要什么机会成本似的,但事实上忽视孩子带来的代价非常高。葛瑞峰(1998 年:第 103-9 页)描述了"大跃进"期间,男人们在四川修建铁路和水利工程的情况,他评论说很多人在 20 世纪 90 年代都对那些过去的经历有怀恋之情(104 页)。他指出,由于缺乏劳动力,妇女不得不到地里去干活,再加上家务活和需要参加很多政治会议,所以她们对这个时期的回忆远没那么美好(104-5 页)。

⁸⁷ 与刘冬梅的访谈, 1999 年。

⁸⁸ 与杨安秀的访谈, 1997年。

⁸⁹ 妇联 178-282-010 1961 年(3 月-12 月)。

吃食堂的时候

"大跃进"在农村引发的所有变革中,日常家庭生活中发生的最根本变化是集体食堂的出现。1958 年夏和秋,所有家庭将手头有的,无论是粮食还是蔬菜,都上交给了集体。⁹⁰ 很多家庭还把锅也交出来用去炼钢铁了,有些村的家庭则砸碎了炉子和铁锅。何改珍回忆 Z 村的情形; 那吃食堂,队长都把你给打了,这家家都莫得锅灶了呀,一打你就在屋吃不了上饭了么,你就得进吃食堂。⁹¹ Z 村其他妇女也证实了她的回忆: 那家里都莫得锅了,锅人家都揭了,都是那锅圈圈子,也没安锅了。⁹² 适龄劳动力被允诺可以在集体大食堂尽情敞怀地吃,以作为对一天劳动的回报。集体大食堂也为老人和孩子提供食物,快生产的妇女的食物则由接生站提供。⁹³

公社要自行解决集体食堂具体如何运作的问题。在 B 村,生产大队掌管碾坊,将食物储存到仓库里,并将它们分发给每个生产队的大食堂。⁹⁴ 有时也会在某户人家的家里搭建起临时的小餐厅。⁹⁵ 在 G 村,四个生产队一起合开了一个大食堂,每天为一千多人提供食物,但这个大食堂很快分成小食堂,每个只负责一个生产队或大约四十户家庭的食物。⁹⁶ 同任何政治举措一样,地方干部的劝说非常重要。Z 村的干部鲁玉莲提出了效率的重要性:那就给他们讲吆,讲那种食堂,既省老力,又省柴火,又省做饭的,有省粮食,啥都省。⁹⁷ 特别是对妇女而言,大食堂为她们减去了一项每天都耗时不少的任务。G 村的乔引娣说,那就是觉着方便,也不要忙忙地做回去不乏乏地做饭。⁹⁸ 与她同村的欧阳秀也对此表示赞同:那会从地里劳动回来,在食堂里吃饭,妇女和小伙子都说不要做饭,都说这好。但是那段时间很短。⁹⁹

^{90 1958} 年 10 月,据《人民日报》报道,华北和东北地区有超过 80%的农民在吃大食堂(《人民日报》1958 年 10 月 25 日,转引自沈迈克 1987 年:第 100 页)。有关大食堂的历史,见罗平汉 2001 年。在陕西,七百多个公社在 1958 年 11 月前建立了大食堂(《陕西日报》1958 年 11 月 12 日;关于对大食堂运作的调整和论争,见《陕西日报》1958 年 11 月 22 日,1959 年 11 月 8 日和 12 月 30 日,1961 年 2 月 5 日)。

⁹¹ 与何改珍的访谈, 1999 年。

 $^{^{92}}$ 与马芳贤的访谈,1999 年; 亦见 1999 年与郑秀花的访谈。这是 Z 村的情况; G 村人们保留了锅,有时从大食堂带面粉回来在家做饭(与乔引娣的访谈,2001 年; 张秋绒 2004 年)。

⁹³ 与曹竹香的访谈 1996 年;与颜盼娃的访谈,1999 年;"商镇镇"1958 年。

⁹⁴ 与曹竹香的访谈, 1996 年。在 Z 村, 两个生产队共用一个大食堂, 有一个给青年人的特殊大食堂: 干部也在大食堂吃饭(与何改珍的访谈, 1999 年)。

⁹⁵ 与周桂珍的访谈, 1996 年。

⁹⁶ 与冯在财、王福贵的访谈, 2001 年。 T 村每个生产队都有一个大食堂(与杨安秀的访谈, 1997 年)。

⁹⁷ 与鲁玉莲的访谈, 1999 年。

⁹⁸ 与乔引娣的访谈,2001 年。亦见与石冉娃的访谈,1999 年。

⁹⁹ 与欧阳秀的访谈, 2004 年。

集体一起吃饭便有可能为大量外出为水库、炼钢厂或其他工程工作的人 提供食物。曹竹香负责给靠近 B 村的河边的炼钢厂送饭。那一黑上跑,谁不知 道觉咋个睡。大队里面碾子么,两个,给这来回能面,食堂里都在我那驭面哩。 一天晚上都不睡觉。给工地上炼钢厂里一百多人、见天要给送面哩。100 然而, 如果说集体大食堂促进了集体劳动,它们也扰乱了农村生活中的许多习俗。当 有人结婚或去世时,家里便没有粮食或食物去招待客人。李朵朵结婚那天,只 有她的哥哥和嫂子陪她去新家,他们离开的时候也没有吃传统的婚宴。谁都每 来。那食堂,今你到这里一个人,得报灶里呀,不报就不给你吃呀。那天大食 堂准备了米饭——特别的款待——但也只是因为婚礼的当天是腊八,按照习俗 应该有一顿特别的饭菜。101 当年轻的新妇回娘家探亲时,她们被准许带上大食 堂的工作人员为她们称出的三四天的粮食,一顿二两,一天两顿,不在的时候 每天总共可以得到八两粮食。但如李朵朵所言,在娘家不能呆的长远。那时不 挣工分,吃饭每粮,吃饭每饭钱,做活每工钱。你今劳动你今吃;你今不劳动 你就不能吃。¹⁰² 地方上的社交活动越来越少,因为人们不能再到邻居家去一起 吃饭了。如周桂珍所说,在吃食堂的时候,亲戚都没有了。¹⁰³"大跃进"之前, 社会主义的一项好处是,贫穷的农民也能够在社交中礼尚往来,举办婚宴和小 孩的满月酒席,互赠礼物和款待客人。104而现在这些礼俗都没有了。

很快, "一天劳动换一天伙食"的规则变成了一种粗略的劳动控制形式。 Z 村的石冉娃发现, 你今朝不去, 吃饭时间你来端饭, 人家问, 你今早做啥去了。我说我今早没有去, 我今早做啥做啥。那一瓢饭人家都倒锅里, 不给你吃。 105 据 T 村的钱桃花报道, 要是谁不上工, 队上不给你支工, 不给你吃饭, 引的打闹, 说是脚歪了, 我扛了锄头你不给我饭。 106 在炼钢运动的高潮, T 村杨安秀所在的大食堂为一天的食物提出了另一项要求: 每户家庭要交金属。每次吃饭, 还要收铁、铜、银子, 没的这些东西还吃不上饭。我笑我那结婚时有个灯盏、铜的, 三层子这么高, 底下盘盘有这么大, 中间还有个盘盘, 上面有个娃娃。那天实在把人弄的不行了, 人家说不叫吃饭。好! 我就去把灯拿上交了。又过了一段, 人家说收银子, 那个时娃儿生了兴做满月吗, 做满月给买的娃儿头上戴的帽子上的铃(银的), 我也拿去换了饭吃了。孙子这年说, 婆, 你的银子呢, 人家都有银子呢, 人的银圈子呢? 我太太(太奶奶)给做满月的银钱

¹⁰⁰与曹竹香的访谈, 1996年。

¹⁰¹ 与李朵朵的访谈, 1999 年。

¹⁰² 同上。

¹⁰³ 与周桂珍的访谈, 2006年。

¹⁰⁴ 阎云翔 1996 年对这种情况,特别是集体后几年的情况进行了扩展讨论。

¹⁰⁵ 与石冉娃的访谈,1999 年(Z 村);亦见张秋绒(2004 年访谈, G 村)。

¹⁰⁶ 与钱桃花的访谈, 1997 年。

呢? 我说都换了饭吃了, 你不给, 食堂不给端饭, 上面又要。给上面交, 不知道搞啥, 还收铜。万一没的也就算了, 也要给吃, 不过要卡你嘛。¹⁰⁷

管理大食堂带来了巨大的挑战。曹竹香把管理大食堂同养家糊口相提并论。你管这一个队就跟你管你一家一样么,你时时刻刻粮食要抓紧么,不能铺张浪费,是吧,食堂里派的人,还是派不铺张浪费的人,吃大锅饭呢,还要派个好领导……不管咱的粮,咱的粮的保管呢,那都有下数呢大……梁不正下梁歪。¹⁰⁸ 大食堂同公共建设工程和农业一样,也有明显的社会性别分工。男人管理大食堂、当会计、看守仓库;女人切菜、煮饭和喂猪。¹⁰⁹

大食堂做饭的师傅们要用每斤面粉做出准确数量的花卷。¹¹⁰ 粮食严格地按人头进行分配,由食堂的工作人员按量进行发放。在 T 村,这项任务落到了李六斤身上:每天给人家翻粮食,那一个人才挂四两,一顿才给下二两。那时那个麦子一些淘了推,推的那个麦拉子,连麸子带麦子那个面,推了就是喔好家,给人家煮,煮了以后拿碗来舀,那好家糊糊子。我都去看多少人搭伙,称多少。煮了的话,按照喔个给舀哇,平均多少人,多少铁勺舀呀。¹¹¹

农村各地大食堂的蔓延引发了新的矛盾。人们不喜欢排队,如张朝凤对 G 村的评论那样:食堂里吃人多的很,百十个人,下面条吃馍要等好长时间, 群众反映也不好,群众说耽误大生产,支部书记讲,你别想吃小锅饭,到你孙子手里都甭想。¹¹² 人们对什么好吃什么不好吃也众口不一。如鲁玉莲所言:有 的人爱吃甜的,有的人爱吃咸的。¹¹³ 人们也可能只为自己,何改珍黯然回忆道:给我那大公社那伙男的,那就我一个女的,人家就抢挖抓(注:厉害),油水 咧噢,汤汤要我喝。¹¹⁴

在村里蹲点的妇联干部们记得,要在几乎是一夜之间建立如此复杂的组织的要求招到了群众的抵制,并引发了大量后勤方面的问题。然而,就如同不能对炼钢运动进行公开批评一样,这些经验丰富的干部们知道公开批评大食堂是不可能的事情。身为这些干部之一的刘招凤回忆道,那时心有余悸,张和我一起学习讨论合作化吃食堂的优越性。我们在底下悄悄地说:"有啥优越性简直是整人。"没有群众基础,没有经济基础。唉呀!可不敢说这个话。现在看来,

¹⁰⁷ 与杨安秀的访谈, 1997 年。

¹⁰⁸ 与曹竹香的访谈, 2006 年。

 $^{^{109}}$ 与杨安秀的访谈,1997 年(T 村);与袁茜的访谈,2001 年(G 村);与徐妮妮的访谈,1997 年(T 村)。

¹¹⁰ 与袁茜的访谈, 2001年。

¹¹¹与李六斤的访谈,1997年。

¹¹² 与张朝凤的访谈, 2001年; 欧阳秀(2004年访谈)也讨论了这样的矛盾。

¹¹³ 与鲁玉莲的访谈, 1999年。

¹¹⁴ 与何改珍的访谈, 1999年。

那时办食堂还是过早一点。认为这是全党动员的工作么,那咱们妇联就应该积极配合党的中心去搞吗,去发动妇女参加这个活动,还没有别的想法。¹¹⁵ 如一位蹲点干部所评论的那样,妇女那个时候都是随着大流的,它没得人公开反对的,因为共产党刚解放,那个威望高的很,威力也大的很。¹¹⁶ 同样地,当地像周桂珍这样的妇女领导——这些妇联干部们费尽心思指导的积极分子们——也不得不对自己的保留意见保持缄默。给人宣传说那食堂好,还不敢说不好。自己是干部么,那你当干部,给人宣传还要说这好,不能说这不好,你说不好,人家说:干部都说这不好,你还说人哩。¹¹⁷

但山秀珍却对认为大食堂的前景黯淡,她公开表达了自己的反对意见。 就有一点我想不通,就是把人家私人屋里的东西拿出来平均。吃食堂饭,把人 家家户户的东西拉出来就是平均主义么,我不同意,说这不是挫折人家社会主 义积极性么,要提高群众走社会主义积极性呢么,河南这样搞厉害,咱们陕西 稳。¹¹⁸

大食堂一开始是"大跃进"运动狂热幸福感的写照,随后成了地方上不满和抱怨的晴雨表,最后很快便成了"大跃进"坍塌的场所。1959 年,大食堂的食物用尽,所承诺的从家务劳动中解放出来变成了另一种负担: 饥饿。¹¹⁹一些报告说,饥荒始于 1958 年,跟"大跃进"开始的时间相同。食物的储存、分配及上交等问题使粮食的丰收大打折扣。随后的 1959 年是通常被认为收成极糟的一年。¹²⁰ 国防部长彭德怀报告说,全国的食物短缺情况早在 1959 年就开始了。1960 年的粮食生产比 1957 年的水平降低了 26.4%,1960 年和 1961 年中国农村的大部分地区都遭受了饥荒。¹²¹ 毛提到,山东、河南、甘肃是受灾极其严重的省份;安徽的灾情也十分严重。¹²² 这并不仅仅是粮食绝对产量的问题。一

¹¹⁵ 与刘招凤的访谈,1996 年。她未具体言明恐惧的根本原因,但很多关于"大跃进"的全国历史讨论了反右运动在禁止发出批评的声音方面带来的可怕后果。

¹¹⁶ 与徐妮妮的访谈, 1997年。

¹¹⁷ 与周桂珍的访谈, 1996年。

¹¹⁸ 与山秀珍的访谈,1997 年。河南的运动以"左"而闻名于陕西;据一个在"大跃进"期间回河南娘家的陕西妇联干部报告,为了使房子公有化,人们把两家院子之间的墙壁都拆了(1997 年与王桂花的访谈)。戴瑞福 2008 年:第 118-246 页探讨了河南一个村庄"大跃进"的历程和饥荒。有关村一级对河南"大跃进"政策的批评,以及一个村党委书记为保护其村子免遭这些政策带来的最恶劣的影响所作出的努力,见西博尔特(Seybolt)1996 年:第 51-58 页。

¹¹⁹ 例如,见贝克 1996 年。虽然贝克仔细探讨了西北地区所有省份在"大跃进"后的饥荒情况,但除了匆匆一笔带过之外,他并没有讨论陕西的饥荒情况。亦见凯恩(Kane)1988 年。

¹²⁰ 班尼斯特 1987 年: 第 233 页: 曹树基 2005 年: 第 17 页。

¹²¹ 班尼斯特 1987 年: 第 59-60 页发现生育率在 1962 年回升。她还说,1961 年政府进口了粮食并提高了分配,所以尽管收成不好,饿死的情况应该有所减缓(233)。有关粮食的生产水平,亦见里斯金 1998 年: 第 115 页。

¹²² 白思鼎 1984 年: 第 344 页。曹树基(2005 年: 第 21 页)在其研究中将大饥荒时期超过正常死亡人口的自然增长人口当作灾前人口的一部分,并列举了前六个受灾最严

些省份,比如山西,尽管平均粮食产量相对较低,但死亡人数却相对较少。而一些谷物丰产的地区,如四川、湖南,以及河南的部分地区,虽然谷仓囤满粮食,人们却依旧饿死。¹²³

随后,党和国家便会为"大跃进"的失败给出官方的解释:恶劣的天气,工作中的错误,需要还苏联的债务,因为当时跟苏联的关系即将破裂。然而,尽管陕西真的遭受了恶劣天气的影响,包括严重的干旱和泛滥的洪水,¹²⁴ 但很明显,1959 到 1961 年的饥荒并不是"自然的"灾害,而是人为的灾难。¹²⁵

据报道,1958年是有史以来粮食收成最好的一年,一共有三亿七千五百万吨——是 1957年的两倍之多——部分是由于"浮夸风"的结果。¹²⁶高层的领导们接受了这些估算并作了几个致命的决定。他们命令一些省份(四川、云南、甘肃)向中国其他地区输出粮食,批准 1959年的粮食耕地减少 10%。这些举措和其他因素聚合到一起导致了大饥荒。章道犁(D. Gale Johnson)列举了如下因素:"过度的收购,对城市消费者免遭食物短缺带来的最坏影响所作的保护,在人们挨饿的情况下还持续输出粮食,1959、1960、1961年粮食产量的下降,以及公社的大食堂浪费食物。"卡尔•里斯金(Carl Riskin)还加了一些因素,包括"产量暴跌、不合理的耕种方式、劳动激励机制的毁坏、挥霍粮食、规划局的无知、政府过度征购粮食、在危及关头还不断出口粮食,没有及时引进粮食、天气恶劣等等。"¹²⁷党和国家最高层领导之间的严重分歧加剧了这些

重的省份:安徽、四川、贵州、湖南、甘肃、河南,其中,四川、甘肃与河南跟陕西接壤。

123 曹树基 2005 年: 第 26-27 页。戴瑞福(2008 年)在其最近对河南一个村庄的研究中,将日据时期和解放战争时期的地方中共历史同"大跃进"时期命令式的、有时甚至是残酷的领导联系到一起。他探讨了毛的贡献,共产党的省一级的领导,产生严重地方饥荒的公社领导。有关四川在 1960-1961 年间的大饥荒,见葛瑞峰(1998 年: 第 106-7 页)。

124 有关 1958 年对洪水、干旱、冰雹、霜冻的报道,见民政厅 198-686 1958 年:第269-72页。1961年的6月和7月,T村连续下了21天的暴雨。随着汉江和嘉陵江冲垮堤岸,T村所在南郑县往西的几个县受到了更大的重创。汉中市一些县有五分之一到一半的大米和玉米庄稼被损毁,受洪水的影响,夏秋的总收成减少了1亿斤。人、牲畜、家禽都被淹,房屋倒塌了,家里的用具和囤积的粮食被水冲走了,水道、堤防、水库都被毁了。在山区,由于暴雨的影响而耽搁了收割,小麦和土豆都发了芽并烂在了地里。省民政局的官员意识到这只是他们所知道的损失:因为有些地区的道路阻塞了,他们并不确定全面的受灾情况如何。在汉中地区,有关当局估计,有近 220,000名群众亟需受灾救助,并向省政府要求700,000到800,000元救助款(民政厅198-7681961年[7月11日]:第164-66页)。而在1961、1962年,B村及关中大部分地区则遭受旱灾,对秋季棉花和玉米的收成及冬麦造成影响(与刘真西的访谈,2006年)。125曹树基2005年:第26-27页;章道犁(Johnson)1998年;亦见以下各个注脚所引资料。韩东平调查了大饥荒的成因,认为不应依据大饥荒,进而谴责整个集体化时期。冯客([Dikötter] 2010年)引述各省档案资料(但却未涵括有关陕西的材料),详细冷峻地记录了大饥荒。

¹²⁶ 章道犁 1998 年:第 103-4 页。沈迈克(1987 年:第 153 页)写道,毛认为,根据这些预估,粮食的总产量会达到 4 亿吨,尽管最后只有 2 亿吨粮食和不足两百万吨棉花。

¹²⁷ 章道犁 1998 年: 第 103-4 页; 里斯金 1998 年: 第 115 页。林毅夫、杨涛(1998 年, 2000 年)集中研究了从一些省出口粮食到其他省、以及偏重城市地区的问题。张欣、

问题。当食物短缺的报告首次在 1959 年出现时,政府很快对政策作出了调整,但在 1959 年 7 月的庐山会议上彭德怀对"大跃进"的意见遭到毛的强烈反对之后,一直到 1961 年才有大的政策调整。¹²⁸

从村一级来看,问题的核心是收获的粮食大部分都被国家收购了。¹²⁹ "浮夸风"给了国家高层当局错误的信号,鼓励并加强了国家对农村地区粮食的收购。当我们问庄小霞为什么粮食不够吃时,她回答道,都交给国家了,曹书记说:国家有困难,我们都给担些,送粮都送的多,而且那一年收成也不好。61、62 两年,到 63 年就好些了。¹³⁰ 与此同时,也可能与饥饿有关,有些妇女回忆说她们的邻居很快对昼夜不停的劳作失去了热情,并说她们对干农活变得"消极",导致庄稼收成下降。¹³¹ 小霞评道,人的思想不集中,虽说干活呢,谈论事的谈论事,纳鞋底的纳鞋底呢,都坐那候呢,打铃了回。还是逛达呢,不好好做。粮食困难,钱困难,粮食困难,那不是谁呀一家子,那都是那。¹³²

粮食短缺很快波及到了大食堂,据小霞回忆,头一年吃不定量,人还满足着哩,到第二年,说国家要给苏联还账哩,就给人定量。¹³³ 在 B 村,让老人和病人到"五福灶"吃饭的计划也因很多人为了获取食物冒称生病而受阻。¹³⁴ 很快,为老人和孩子提供特别食物的计划还未来得及展开就被中止了。¹³⁵ 解放前食物短缺时,妇女为了给家中的男人和孩子更多的食物而控制自己的进食量。现在的妇女也是如此。¹³⁶ 父母把玉米糊糊留给自己,因为糊糊可以用水化开,馍馍便留给孩子吃。¹³⁷ 郑秀花则努力把食物留给弟弟:有时还加班,一黑加班做活村地,晚上就那包谷糊汤给我打一碗我不吃端去让我兄弟吃,我兄弟上学着。晚上我就不吃了,天明再去带动,那时没办法,那都是那不只是咱。¹³⁸

文贯中(1997年,1998年)集中研究了大食堂的食物浪费和粮食产量减少问题,杨大利、苏福兵(1998)的研究则聚焦于省级领导的激进做法。

¹²⁸ 里斯金 1998 年; 第 115、119 页。

¹²⁹ 戴瑞福(2008 年: 第 127、200-207 页)有力地论道,在河南的一个村庄,1958 至 1960 年的谷物产量依旧很好,问题在于,中央征收了 60%的粮食,还有 21%被拿出来用于救济饥荒、公共福利、管理,以致到最后只剩下 20%的粮食给农民吃。他还提到,农民们为了不让粮食被拿走,开始吃地里尚未成熟的庄稼。吕晓波 2000 年: 第 93-94 页列举了河北、山西及其他一些省份通过逮捕、毒打和其他手段对农民实行强制征粮的案例。关于山东和河南"吃青"的情况,见韩东平 2003 年。

¹³⁰ 与庄小霞的访谈, 1996 年。

¹³¹ 与山秀珍(1997年)、庄小霞(1996年)的访谈。

¹³² 与庄小霞的访谈, 2006 年。

¹³³ 与庄小霞的访谈, 1996年。

¹³⁴ 与刘凤琴的访谈, 1996 年。

¹³⁵ 与郑秀花(1999 年)、刘真西(2006 年)、刘凤琴(1996 年)的访谈。在 B 村,老人"食堂"指的是大食堂内的一个小灶,用往稀玉米糊糊里加面条的形式给老人补充食物(与刘真西的访谈,2006 年)。

¹³⁶ 与康杏芬的访谈, 1999 年。

¹³⁷ 与刘凤琴的访谈,1996 年。

¹³⁸ 与郑秀花的访谈, 1999 年; 刘谷雨(2001 年访谈)讲了一个类似的故事。

随着食物的危机愈演愈烈,大食堂饭菜的质量也每况愈下。馍馍从菜单上消失了,混合了几片菜叶子的玉米糊糊成了主食。偶尔才会有面条供应,但通常都是供不应求。¹³⁹ Z 村的石冉娃评道,有那大饭量人,这么大(比例)个瓢一瓢饭不够吃。¹⁴⁰ 早上就是红薯糊汤……晌午那就是杂面(五谷杂粮磨成),里头下一点红薯。没得馍。饼、锅盔馍都没得,我们这儿生活苦么。¹⁴¹ 每天的口粮下降到了极其危险的境地。据 G 村的助理会计员高育忠回忆,最困难的是60 年这一冬天,大村上提出个啥,两低么三低,几平、几高,这我记不得了,噢,三低两平三高。所谓"三低"就是十一、十二,元月三低,"两平"是二、三;"三高"是四、五、六。我记下低15 斤粮,平到18 斤。高到20 斤。¹⁴² 即便是这当中最高的口粮,也是饿肚子的水平;每月15 斤的小麦面粉每天提供的卡路里还不到一千。¹⁴³ 据山秀珍估算,整天在田里劳作的人每天需要两斤小麦面,是最高口粮的三倍。¹⁴⁴

1959年,一支调查小组对关中一个公社的大食堂进行了探访,发现其中的三个大食堂一点儿粮食都没有。每天两顿都是到城里捡些豆渣回来和萝卜叶吃。当地人解释道,食物之所以短缺,是因为大食堂刚开的那些日子,他们每人每顿吃了一斤粮食,而烹调方式的不当也导致了粮食的浪费。调查人员只能给出一些徒劳无效的建议:说服农民将自己谷仓囤积的粮食卖给公社,组织公社的社员们去找野菜和种早熟的蔬菜,发明省粮的制作食物的方法。¹⁴⁵

1960 年 11 月,陕西饥荒最严重的一年,中共中央会发布了一项代食品的指示,提出"瓜菜代,低标准"的口号。(事实上,那个时候早就没有瓜果和蔬菜了,很多人正将树叶、树皮、野菜、观音土吞进肚里。)¹⁴⁶ G 村本地的说法"吃食堂的时候"很快就变成了"低标准瓜菜代的时候"。高育忠回忆道,

¹³⁹ 与康杏芬的访谈, 1999 年。

^{140 &}quot;一瓢"暗指孔子的弟子颜回,引申为安贫乐道的人。

¹⁴¹ 与石冉娃的访谈, 1999 年。

¹⁴² 与高育忠的访谈,2004 年。曹竹香(1996 年访谈)回忆,B 村(我们采访的村庄中最富庶的一个)在三年困难时期每天的食物分配额是每人每月 20 斤,有好几个月跌到了 16 斤。T 村的李六斤(1997 年访谈)给了我们一个更令人不安的数字:每人每月12 斤大米。1962 年末,渭南两个公社的救济报告将年人均粮食消费量在 163 到 216.2 斤之间的桥南区描述为"轻"灾区,将一个年人均粮食消费量在 121.2 到 166.2 斤之间的地区描述为"重"灾区。据报道,渭南有 17 个轻灾区和 6 个重灾区。报告中的四个生产队有一半家庭的人均月粮食消费量仅在 6.75 到 15 斤之间。这份报告还描述了其他问题:有些家庭挥霍粮食,有些干部被各种救济请求所包围,还有些零星的卖女儿的案例(民政厅 198-31 1962 年 [12 月 30 日]:第 93-96 页)。

¹⁴³ 我本人 2009 年 11 月 10 日与彭慕兰 (Kenneth Promeranz) 的交流。

¹⁴⁴ 与山秀珍的访谈 1997 年。

¹⁴⁵ 妇联 178-211-005 1959 年。

¹⁴⁶ 高华 2005 年: 第 162-63 页。班尼斯特(1987 年: 第 60 页)写道,在东北的辽宁省,玉米穗和沼泽里的浮游生物是代食品,而野菜和纸浆则是华北地区的代食品。陕西民政局的救济报告提到有些地区只有低标准、没有代食品(民政厅 198-768 1961 年「3 月 27 日〕,第 77 页)。

吃不饱,瓜菜代,比如萝卜叶子、白菜根和红薯叶子。¹⁴⁷ 曾当过村长的王福贵说,那时候吃就凭红薯了,吃的红薯馍,吃的红薯面,压的,红薯是啥满过来过去都是红薯,粮食很少。¹⁴⁸ 人们开始吃由磨碎的玉米**秆**和糊糊混到一起做成的馒头。

刘招凤等蹲点干部也跟农民们一起受苦。我们在食堂一吃完饭回去饿得没办法。我每天晚上洗锅,洗锅前把包谷榛锅巴一铲,铲上那么一盆,辣子,醋放进去把锅一洗。把那锅巴端回来,晚上那些男同志饿得没办法,就把锅巴放到炉子上热一下,就这样吃,人都浮肿了。¹⁴⁹即使在这样的情况下,有些干部还是觉得公开批评是无法想象的。对徐妮妮而言,嘴里说的,和心里想的还是不一样。61 年么,粮食少的很,都是红萝卜,一直都是喝的的稀的,红萝卜占多数,一般到厕所去拉的都是"红便",人家有的故意问我,这个红萝卜缨缨好吃吧?我说好吃好吃,说这些违心的话,咋能好吃呢?¹⁵⁰

在大食堂吃饭的间隙开始夹杂着着粗暴的指控和争吵。Z 村的何改珍看到了偏袒徇私和怀疑猜忌是如何对日常接触产生不良的影响: 切些红薯,倒锅里那一大锅,专门有打饭的给打,那连谁好啦,用瓢到锅底一捞,都是红薯。那就吃得饱,对你不好了,就那稀汤汤往你盆子里一倒,这就吃不饱。¹⁵¹ 欧阳秀发现 G 村也有类似的做法: 做饭的人多沾一点,管理的人多沾一点,到群众就没多少了,这更厉害。¹⁵² Z 村的郑秀花评道: 又没当干部,能随便吃吗?¹⁵³

很多争论都与孩子的食物供应有关。杨安秀叙述了这样一个故事:有一天,他们饭蒸上给藏了嘛,把我气的,我回去他们保管问了一下,说"还没有打到田坝里来呢,你们说不叫吃?"我说打到田坝里你们谁个说了的?可不是你们给小娃一家留一点,你们少吃点,你们给谁说了的?饭都吃完了哭的,人们给支到田坝里来。你也哭"饿的",我也哭饿的很,最后那烧火的一个女的说,拌桶里头藏了些饭,我都去端出来热,一家(人)吃了一碗,最后我跟保管两人吵架,我说你们做的事要的?你们也有孩子嘛,你叫这样子哭,你咋个家安心插田呢!娘了哭,儿也哭,闹的,就从那争了一回,他们每次给学娃子把饭留

¹⁴⁷ 与高育忠的访谈, 2004 年。

¹⁴⁸ 与王福贵的访谈, 2001年。

¹⁴⁹ 与刘招凤的访谈, 1996 年。

¹⁵⁰ 与徐妮妮的访谈, 1997年。

¹⁵¹ 与何改珍的访谈, 1999 年。

¹⁵² 与欧阳秀的访谈, 2004年。

¹⁵³ 与郑秀花的访谈, 1999 年。

下。154 1958 年,当肖改叶把半碗米饭带回家去给幼小的儿子时,她被集体指控为偷窃食物,她全家都受到了大会的批斗。娃的屁股被火烫了,那娃 1 岁多了,我给娃拿半碗饭,我叫我婆婆拿回去喂娃,我给干活哩,人家的人把我婆婆挡住,把笼子一夺,叫我婆婆,我丈夫和我 3 个有在喇叭喊说我去偷饭,在食堂把我斗争了。 肖愤怒不已,她和丈夫把户口迁到了肖娘家的村里,带着孩子们和婆婆一直在那里住到了 1964 年。155 在大食堂最后的日子里,偷食物确实变得十分普遍。在数个村庄蹲过点的陕南干部徐妮妮回忆,看到眼里,你还没法去(处理)……有偷盗,层层剥眼,弄到社员嘴上,没有多少粮。张家河都饿死过人哩,到张家河去调查,去调查那里的情况,也去调查饿死人的原因是啥,就是没得粮那我们走到一个地方的话,那就是给你喝的稀汤。你调查以后的话,国家才给拔粮食,国家给了一些粮食,他没确实给到这些缺粮户的手上。管理员也偷。村上干部……贪污嘛。156

徐妮妮总结说,到了 60 年代初,是中央的毛主席……宣布了一声食堂解散,一宣布食堂解散,大家都长长的出了一口气呀。¹⁵⁷ 然而,据村民们回忆,最困难的日子是在那之后。¹⁵⁸ 在 T 村,生产大队储存的所剩无多的食物,主要是粗粮,分发给各家各户。国家向农民收购、随后又售回到农村的粮食也分配给了生产大队。¹⁵⁹ 郑秀花回忆,后来各家又重盘锅台……把粮分到屋里,那你也不敢多吃,多吃以后就没有了。¹⁶⁰ 何改珍说,那咂能够吃呢,人家给你统销那一点那还能够吃,妇女做饭多下点菜,少下点粮,这就是慢慢吃。¹⁶¹

大饥荒导致生育能力和出生率下降,而与此同时婴儿的死亡率和总的人口死亡率也上升了。随着饥荒不断加剧,月经失调、不育、婴儿死亡都变得很

154 与杨安秀的访谈, 1997年。

¹⁵⁵ 与肖改叶的访谈, 1999 年。

¹⁵⁶ 与徐妮妮的访谈, 1997 年。

¹⁵⁷ 同上。据民政局的省救济报告称,1960 年冬和 1961 年春,民政局"净化"了许多大食堂并免除了领导的职位(民政厅 198-768 1961 年 [3月27日],第73-74页)。
158 与李朵朵的访谈,1999 年。颜盼娃(1999 年访谈)和李朵朵(1999 年访谈)一样,都说 Z 村的大食堂是 1920 年解散的。即使在同一个村庄,对时间的记忆都各不相同。据 B 村的刘真西(2006 年访谈)和曹竹香(1996 年访谈)回忆,大食堂解体的时间是 1962 年或 1963 年,但刘凤琴(1996 年访谈)则说大食堂开始于 1958 年末,仅在一年多一点之后便解体了。T 村的李六斤(1997 年访谈)回忆,大食堂开始于 1958 年、在 1960 年解散,虽然它们并不都是同时开始和解散的;钱桃花(1997 年访谈)证实 1960 年为大食堂解散的时间,她记得在这不久之后她女儿出生了。在全国范围内,有些大食堂早在 1959 年就解体了;中共在 1961 年 6 月正式废除了大食堂(沈迈克 1987 年:第 165 页)。

¹⁵⁹ 与钱桃花(1997年)、冯素梅(1997年)的访谈。

¹⁶⁰ 与郑秀花的访谈, 1999 年。

¹⁶¹ 与何改珍的访谈, 1999 年。

常见。¹⁶² 1949 年以来全国死亡率下降的情况得到反转,在 1960 年上升至 45‰。¹⁶³ 朱迪斯•班尼斯特(Judith Banister)推估,从 1958 到 1961 年,全中国有超过 3,000 万人非正常死亡。¹⁶⁴

各地饥荒的严重程度不一。¹⁶⁵ 尽管与之毗邻的几个省份的境况尤为惨淡,陕西却不是受灾最严重的地区之一。从 1958 到 1962 年间,陕西的"非正常死亡"人口数在 21 个省份中排名第 18 位。据估算,全省死亡人口数为 187, 000, 比灾害前的死亡人数多了 1%。然而,全省 101 个县中有近三分之一后来被列为受灾地区,包括 T 村和 Z 村所在的两个县。这两个县都在陕南,陕南的非正常死亡人口数占灾前人口总数的 3.6%。¹⁶⁶ Z 村有很多人都病倒了,随后的一项调

¹⁶² 与石翠玉的访谈,2004 年。中国的总和生育率从 1957 年的 6.405 降至 1958 年的 5.679,并在三年困难时期持续下降(4.303,4.015,3.287),到了 1962(6.023)、1963(7.502)年才开始回升。中国的出生率可能从 1957 年的 43‰降到了 1961 年的 22‰(班尼斯特 1987 年:第 230 页,233-34 页)。里斯金(1998 年:第 112-13 页)指出,1982 年的人口普查显示 1959 至 1961 年的出生人口有所下降,他说还不清楚这是由于生育率下降还是死亡率上升所导致。婴儿死亡率从 1957 的 132.4‰陡然上升到了 1960年的 284‰。班尼斯特(1987 年:第 116 页)重构了每千名活产婴儿的夭折率,显示1958 年开始急剧上升(146.3),1959 年持续上升(159.9),并于 1960 年达到顶峰(284),1961 年开始下降(183.4)。葛苏珊([Greenhalgh]1990 年:第 202 页)重现了有关人口规模和增长率的数据,这些数据显示 1959 年陕西的人口增长率比全国平均增长率的降幅要小。她认为陕西的危机没有其他地方的严重。亦见李银河 1993 年:第 9 页。

¹⁶³ 班尼斯特 1987年: 第 118 页。

¹⁶⁴ 同上。曹树基(2005 年: 第 14 页)发现 1959—1961 年中国非正常死亡总人口为 3250 万。里斯金(1998 年: 第 113-14 页)认为,推估的非正常死亡人数从官方数字 1500 万到学界估算的 1650、2300 和 4300 万,每个数字都是使用不同计算方式的结果,目前尚未达成一致意见。冯克(2010 年: 第 x 页)引述了中共公安局的统计报告,认为非正常死亡人数为 4500 万。

¹⁶⁵ 里斯金(1998 年:第 117、120 页)写道,从 1958 年开始,四川、甘肃、安徽和宁夏的死亡率上升。以死亡率作为衡量的标准,他发现受饥荒影响最严重的地区首先是中国中西部,包括广西、贵州、湖南、四川和甘肃。四川的死亡率比灾前高 347%,甘肃的死亡率是灾前的 273%。受灾第二严重的是中国中东部,包括安徽、河南、山东和河北,其中安徽受灾最为严重:死亡率最高时为灾前水平的 7.5 倍。楚汉 1996 年用丰富的经验数据描述了中国各个地区的饥荒情况。余习广 2005 年编著了一本地方向上层上书陈述饥荒的书信集。大部分信件来自河南、安徽和江苏;一封来自陕西的户县(第 476-90 页)。

¹⁶⁶ 曹树基 2005 年: 第 21、25 页。曹采用地方志的数据,将清代的"府"级单位作为计算的基本政区,这样做是因为中华人名共和国的行政单位变动太频繁。一份 1961 年的陕西民政局报告估算,1960 年全省 57%的农民都受到了饥荒的影响(民政厅 198-768 1961 年 [3 月 27 日],第 73 页)。曹运用各地对夸大生产的"历史记忆"模式,提出了一个引人入胜、但未得到证实的假说。他认为,在那些深受 19 世纪饥荒之苦的地区,地方的人民和基层干部在 1958 年对粮食问题予以了高度的重视,更愿意倾听来自老百姓的声音,很少出现粮食产量的大浮夸。以陕西为例,他发现在西北回民战争和接踵而至的大旱灾中,陕西全省大约有 710 万人死于屠杀和饥馑,约占战前人口的52%,而在 1959—1961 年间,陕西非正常死亡人口为灾前总人口的 1%。1929—1930年的大旱灾造成陕西关中地区约 300 万人口的死亡。甘肃在回民战争中人口死亡最多的地区在 1959—1961 年中死亡人口最少。曹认为,对饥荒的不同记忆带来了直接和悲

查证实,至少有72个人得了肺水肿。大部分人都在生产大队的免费治疗下痊愈了,而一些年纪大的人则因此丧生。¹⁶⁷ G 村处于关中更贫穷的北部地区,情况也跟 Z 村差不多。¹⁶⁸ 位于关中中心地带的 B 村更富裕一些,村里没有人死亡,但很多人都在挨饿。¹⁶⁹ 渭南地区报道了娃娃亲和遗弃老人增加等现象的出现。

生存策略

大饥荒年间,很多家庭并没有像山秀珍早年那样逃难到他乡。¹⁷¹ 陕西的情况比周围几个省好一些,¹⁷² 但国家的统购统销制、工分、户口登记、市场限制等一整套的集体机器在 20 世纪 50 年代聚合到一起,意味着到其他地方去工作和乞讨的机会受到了极大的限制。农民们转而在离家近的地方想出维持生存的办法。

随着关于农业取得成功的报道与农民每日所见的实际情况相去甚远,而食物危机也不断加剧,人们不再争相恐后地去田里劳动。李六斤回忆,出工不了力嘛,工虽然出了,(但)一个个都躲奸,不想攒劲做活路嘛,磨的劲儿大嘛。所以一年活儿做不走,天天上工天天就那样磨,磨到要呀 bia bia (声音)的谈闲,不出力,所以生产呢,收入的也少。¹⁷³ 周桂珍说,下地么,在地里睡觉哩,为混那两工分,回家没啥吃。¹⁷⁴

剧性的后果:虚夸严重的地区粮食征购更为严重,可供农民消费的粮食也随之减少,最后导致各地产生不同的死亡率。

¹⁶⁷ 与颜盼娃的访谈,1999 年。关于汉中专区的水肿问题,以及为消除水肿所作出的努力,如民政局提供营养物品,医疗救治,休息等,见民政厅 198-735 1960 年(11 月 26 日,12 月 22 日)。有关河南和甘肃的水肿问题,见曼宁(2005 年:第 85-86 页)。
¹⁶⁸ 与张秋绒(2004 年)、欧阳秀(2004 年)的访谈。

 $^{^{169}}$ 与周桂珍的访谈,1996 年。这个时期的政府救济报告还提到了一个问题,即牲畜死亡的问题(民政厅 198-768 1961 年 [3 月 27 日],第 81-82 页)。民政局收集了从1960 到 1963 年间一些零碎的关于人口死亡和偶尔死亡的牲口的季度数据,报告说陕西省有 287 例牲口死亡,但并无一例发生在渭南县,见民政厅 198-732 1960 年(2 月 13日—10 月 8 日)和民政厅 198-821(1961—1963 年)。

¹⁷⁰ 渭南地区地方志编纂委员会 1996 年: 第 272 页。有关卖女儿的问题,亦见民政厅 198-31 1962 年(12月30日): 第 96 页。省民政厅 1961-1962 年的报告说政府的救济工作十分有限。比如,1961 年 1 月,民政厅往汉中、渭南及其他地区发放了冬衣和被子以帮助一万五千名群众过冬。在靠近丹凤县的商洛地区,当地政府请求并得到了购买冬衣的经费。经费来自民政厅以及市和县的社会救济资金(民政厅 198-768 1961 年 [1月28日],第 5-6 页)。第二年春天,民政厅也试图从延安和陕南运送粮食到情况恶劣的地区,但该计划因缺少车辆而被搁置(民政厅 198-768 1961 年 [3月27日],第 79页)。但我们的受访者里没有一个人在描述这段时期时提到了政府的救济工作。 171 与刘真西的访谈,2006 年。

¹⁷² 1963 年初,一些从甘肃省来的男人向陕西省民政厅投诉,说他们的妻子逃去了陕西并与那里的男人住在一起(民政厅 198-31 1963 年 [1月8日])。

¹⁷³ 与李六斤的访谈, 1997 年。

¹⁷⁴ 与周桂珍的访谈, 1996 年。

农民们把空闲时间和精力都用在了寻觅食物上。周桂珍评论道,那个牺惶,把那榆树皮,榆叶压的面,吃面。¹⁷⁵ T 村的李六斤说,不够吃你就想办法呀,一天挂四两粮呀,在食堂里端一点稀饭回来,屋里我妈也勤俭嘛,园子里务些青菜,撇些青菜回来煮的 pa (软) pa 伙伙的,一炒,油的没的嘛,搁些盐煮 pa 了,把稀饭弄好,菜倒到里面一搅,就干一些,多一些,舀到给孙娃,孙女子吃。¹⁷⁶ G 村的向金娃因为叫了已出嫁的女儿一起吃饭,丈夫便同她发生争吵:人连吃的都没有,黄河滩里那马苓,连刀都没有,就这个拿手一挟,挟下那韭菜花花,沾上一点点面。出嫁了我娃在,那做好子叫我娃那粮过来了,我老汉那倔的太,没文化,死记下娃那娘过去了,娃在这搭就不叫娃吃。屋里我连我老汉闹了,闹的凶,我就说"我不吃,把我饿死,我要叫我娃活了"。¹⁷⁷ 李凤莲说,村里也有一些慷慨惠赠的行为:那回这边有人生了,没吃,饿的,就我妈还从屋里拿了馍过去。到今我还记得。¹⁷⁸

同 1949 年前很多家庭的情形一样,由于食物开始短缺,妇女纺织成了一项使家人免于挨饿的收入来源。大饥荒之前,妇女们已经不再在当地的市集上出售她们纺织的土布衣物。私自生产并拿到市场上去卖是不被允许的,而"大跃进"期间不间断的工程建设、农活和家务活也让妇女们没有时间去这样做。现在关中地区的男人便带着他们的妻子纺的布到北部的山区去交易。山区的人们比平原地区的人更贫穷,由于前者不种棉花,所以长期衣物不足。但山区的人们散居各处,组织集体大食堂不切实际,各家生产的作物也因此未被消耗完全,所以在饥荒时期,他们有玉米和红薯出售——虽然不及小麦面粉,但总好过家里碾碎的槐树叶子面。179

何改珍描述了 Z 村的妇女是如何将当地特有的刺绣品拿到附近的山区去卖,但有关妇女工作的官方记录从未记载过这样的交易。没我这表嫂子,都到山里去换么,换下了可叫小伙子到山里去拿么,咱拿不动么。你象我们这兰嫂子,这混饭的弄些花钱,做些鞋拿到山里头卖,那不会混饭吃的那就,那同销一点粮还能够你吃? 这都是妇女干的。那能干的,人家到山里去换粮食,那懒动弹的,就叫不上么。打那号草鞋,往日人穿哩,山里人上坡用得上,穿布鞋上坡的少太。还有这周河队里蒜,挖下去换。草鞋可以换,蒜可以换,花花线可以换,小娃鞋可以换,莫我穿的红稠子布都拿去换么。这都是妇女干的。 你要换下粮食罗,我满道子记(把粮食记在在路旁的各家各户里),高下了,拖

175 同上。

¹⁷⁶与李六斤的访谈, 1997年。

¹⁷⁷ 与向金娃的访谈, 2001 年。

¹⁷⁸与李凤莲的访谈, 2001年。

¹⁷⁹ 与周桂珍(2006年)、刘真西(2006年)、雷彩娃(2001年)的访谈。

拉机去,哦,那时还没有拖拉机,记下了,回来可叫掌柜的(丈夫)去,去盘。

除了采集野菜和拿土布去换粮食之外,离家外出工作男人的收入是维持生计的另一项重要来源。周桂珍的丈夫是 B 村附近一个镇上的教师,他省下一点工资去买粮票,每次回家时便可以把它们换成面粉。¹⁸¹ 在村里,那些在集体经营的手工业工作并领工资的人,没有像他们邻居的那样饱受贫困之苦。何改珍的丈夫是 Z 村合作社的一名编席匠,用他挣的钱,何改珍便可以买合作社的饼干给孩子吃。¹⁸² 正如 1949 年之前的情形一样,不再从事农耕的男人们带来的非农业收入依然是让一个家庭生存下去的至关重要的来源。

"大跃进"失败之后,几项最雄心勃勃的试验也都废除了。¹⁸³ 公社依然是农村组织的最高单位,但许多公社都被分割成更小的单位。例如,到了 1962年,Z 村的集镇被划分成六个小一些的单位。生产大队及其随后的生产队变成了基本的核算单位,粮食配额和工分都是依照这个单位计算和分配的。¹⁸⁴ 村民们被准许在自留地上种萝卜、卷心菜、玉米、小麦以作自用。¹⁸⁵ 据人们回忆,到了约 1963年,生活开始变好,尽管全国依然有关于营养不良、佝偻病和其他问题的报道。¹⁸⁶

Z 村的生产逐渐恢复正常。因为在"大跃进"之前,影响正常生产的因素是地少人多、作物收成不好。每年,粮食都卖给国家,现金的分配则按每个人挣取的工分为标准。在丰收的年头,一天的劳动都值不了 0.5 元,而在收成差的年头则降到 0.2 元。生产大队发展了少数小规模的副业生产如粮食加工、药草等,以增加集体收入。植棉的试验也终止了,布匹从关中地区获得,因为

¹⁸⁰ 与何改珍的访谈, 1999 年。

¹⁸¹ 与周桂珍的访谈,2006 年。戴瑞福(2008 年: 157-98 页)在其对河南某个村庄的研究中,罗列了当地各种维生手段:上工拖沓、往家里汇款、迁移到别处(十分有限),黑市卖土盐,偷庄稼,拾落穗(再加上收割的时候故意敷衍了事),藏匿粮食。然而,农民大多靠"吃青"(吃地里未成熟的庄稼)维生,甚至是公社一级的外人都很难管制或阻止这种做法(第 200-207 页)。在他研究的村庄,大饥荒导致 128 人死亡,占全村总人口的 8.7%(第 215 页)。他论述道,这个时期村民对地方领导的未得到解决的不满情绪对后来文化大革命在村上的矛盾冲突产生了影响(第 253-62 页)。他认为村民在新近的改革开放时期的行动是在表达一种持续的决心,即保证在"大跃进"之后还有获得粮食的权利(第 292-324 页)。

¹⁸² 与何改珍的访谈, 1999 年。

¹⁸³ 例如在 Z 村,一条大型灌溉渠的修筑工作被中断,并最终未完成(陕西省丹凤县水利志编纂组1990年:第82页)。马若德1997年:第1-71页对"大跃进"后所作的调整作了一项调查。

¹⁸⁴ 与颜盼娃的访谈, 1999 年。

¹⁸⁵ 与刘冬梅(1999年)、郑秀花(1999年)的访谈。

¹⁸⁶ 与欧阳秀的访谈,2004 年。班尼斯特 1987 年: 第 60 页。章道犁(1998 年: 第 106 页)提到了几个我们的受访者未曾提及、但却无疑起了一定作用的可能因素,包括政府征粮的下降和粮食进口。1950 年,中国出口了 270 万吨粮食; 1962 年,中国进口了 400 万吨粮食。里斯金(1998 年: 第 118-19 页)指出,地方市场得以恢复,农村的征粮量在 1962 年降到了产量的 16%到 17%,与 1959 年的 28%和 1960 年的 22%形成对比。圣克莱尔(St. Clair)等 2005 年提到了安徽省成人精神分裂症的高发与孕妇产前遭受饥荒有密切联系。感谢 Bruce Hershatter 向我提及这篇文章。

那里需要 Z 村的粮食。一个成人每年所需的粮食按一天一斤计算,这进一步表明了三年困难时期每个月 15 到 20 斤粮食的配额是远远不够的。

运动时间和时间的皱褶

当妇女们、尤其是那些不是积极分子的农村妇女们,在谈论紧随着"大跃进"的大饥荒时,她们很少直接对国家政策进行评论。相反,她们讲述的是对"大跃进"式的农业丧失热情、养活家人的艰辛以及她们对孩子的关心。与蹲点干部和当地的妇女干部不同,一般的农村妇女并没有将吃大食堂的那些年记忆为是国家政策的灾难性错误,而是将之记忆为一个地方性事件。Z村一位妇女与高小贤谈话的一个片段捕捉了这个记忆的框架:

高小贤: 吃食堂一天吃几顿饭。

石冉娃: 两顿, 这家里锅台都被打了么。

高小贤: 不准在家做饭?

石冉娃: 嗯,不准在家里做饭,粮食,那啥都盘到食堂去了。这吃食堂很普遍哦。

高小贤: 嗯, 普遍, 全国都吃。

石冉娃:都吃哩吧? 187

这个妇女由衷的惊讶之情表明,尽管党和国家为将地方上的努力同国家的进步紧密联系起来作了前所未有的尝试,部分农村人口还是认为大食堂只对地方造成了灾难性的影响,而不是将之理解为国家跃向共产主义的跳板。20 世纪末中国知识分子们所进行的有关"大跃进"灾难的原因、以及大食堂在加剧食物短缺中所起的作用等问题的讨论并没有涉及到陕西的农村人口。对农村的妇女而言,如同 20 世纪 50 年代末的情形一样,大食堂的时候依然是一段深刻的个人的痛苦历史。它标志着妇女对集体化热情的终止,而在集体剩下的时间里也不再有变革的故事出现。

妇女如何理解"大跃进"和大饥荒的问题必需从两个途径来寻求答案:一个是从她们所选择讲述的事件,另一个则是从那些她们已弄乱、重组或直接忘记掉的事件。在 B 村,在曹竹香这样的劳模的影响下,所有我们访谈的妇女都能够说出运动时间的分类范畴,而不会出现太大偏差。但我们不能假定其他地区的记忆也都是这样。当我们在 Z 村——靠近省边界的陕西东南部的山区——做访谈时,我们发现了一种以遗忘为标记的记忆景观。¹⁸⁸

山区人们的记忆并非没有平原地区的那样生动和形象。我们已经看到,人们谈论解放前的盗匪,谈论婚姻法运动的歌曲,谈论纺织、育儿和大食堂。 Z 村既不像 B 村那样是劳模的家乡,也不像 T 村那样是个"发达"的地区,但这里的妇女却相继地向我们讲述了一个令人费解的缩短了的故事。她们说,解

_

¹⁸⁷ 与石冉娃的访谈, 1999 年。

¹⁸⁸ 我借用了米山**リサ**([Lisa Yoneyam] 1994年)的"记忆景观"一词,米山用"驯化记忆景观"一词来指广岛市在原子弹爆炸后的城市重建带来的影响。

放之后便是集体化,然后是大食堂。随后,如一个妇女所言,大食堂搞得不好,过了一两年,土地再分回到家庭,后来日子就好过了。

我们第一次听到这种说法时吓了一跳,因为大食堂是在 1959 年或 1960 年关闭的,而一直到了 1980 年初土地才包产到户。接着,几个妇女自发讲述了故事的另一种版本,并得到过路人或其他家庭成员的证实。有些说大食堂解散后,土地就立即被分给了家庭;有些人则说是在四五年之后;有些人还将时间确定为 1971 年。在这种叙述中,有二十年的时间消失不见了,一起消失的还有整个文化大革命和集体农业的大部分历史。我们正在见证,借用儿童作家玛德琳•伦格尔(Madeleine L'Engle)的话,"时间的皱褶"。¹⁸⁹

我们要如何去理解这个故事?我们想,或许 Z 村的妇女们仅仅是在报告生产安排上的一项实际变动。杨大利发现,由于"大跃进"政策的灾难性失败,家庭承包的农业生产"在 60 年代初未经中央许可的情况下在全国得到广泛采用",并不顾中央的反对,一直持续到了 60 年代中期。¹⁹⁰ 当然也有可能是在"大跃进"之后,Z 村的土地被包产到户了一段时间。Z 村是一个偏远的山村,去县城的路——同上层政治权威联系的纽带——每次暴雨后都被冲毁。考虑到这个村庄的位置,我们想,或许这里的村民们从未再次进行集体化,但难道竟没有人发现?随着越来越多的人告诉我们关于土地分配到户的故事,¹⁹¹ 我们疯狂地在现存仅有的关于 Z 村的记录中搜寻材料,想看看 Z 村的经济改革是否是真的比中国其他地区早了二十年。但是没有任何关于 Z 村的土地在 60 年代初是如何被安排的记录。¹⁹² 曾经可能主持过土地安排和分配的男人已经去世了,而妇女的记忆又含糊不清。如果土地被返还给了家庭一段时间,为什么没有人提到土地被再次交由集体管理时所引起的抗争呢?相反,为什么她们叙述生命中的重大事件时就好像土地从未被返还给集体一样?

最终,当我们每晚天黑前在起伏的山路上散步时,高小贤对我说,她觉得我们犯一个错误。为了洞悉这些妇女理解自身经验时所使用的范畴,我们一直试图尽量不说出运动时间中的信号事件。相反,我们不提供任何范畴,而是让 Z 村的人们向我们讲述她们的生命。除了时间的皱褶之外,这种做法也产生了一些令人困惑和有趣的结果。那年我们与我们在村里的女房东的第一次采访,基本引出的是一个她在 12 年前,即 80 年代中期,如何被一个熟人欺骗的故事。她在叙述 50 年代时,则完完全全是在努力对一系列事件进行排序。另一次与一

¹⁸⁹ 伦格尔 (L'Engle) 1975 [1962] 年。

¹⁹⁰ 杨大利 1996 年:第 73 页。尽管国家下达指令削减和废除了"大跃进"出台的主要变革,但"农村的人们为了生存,还是更愿意回到以家庭为单位进行农业生产的组织形式"(第 80-81 页)。1964 年,家庭承包在很大程度上被镇压,土地被重新集体化,虽然杨发现,几乎找不到关于镇压的具体细节。有关 60 年代初的家庭农耕,见第 82-97 页。有关"大跃进"、大饥荒和家庭农耕,亦见杨大利 1997 年。杨引征的所有材料里并未提及陕西。

¹⁹¹ 我们从何改珍(1999 年访谈)、张自珍(1999 年访谈)、石冉娃(1999 年访谈)及其他人那里听到了有关这个故事(大食堂解散,土地分配到户,人们有足够的东西可以吃)的不同版本。据石冉娃估算,大食堂解体和家庭承包制之间相隔了四五年。但是鲁玉莲(1999 年访谈)非常肯定地告诉我们,在 70 年代末或 80 年代初之前,并没有任何小规模的家庭承包。

 $^{^{192}}$ 村里仅有 1967 、 1977 和 1984 年的记录,这些记录都没有提到任何 80 年代之前的家庭承包的信息。

个曾是生产大队会计的男人的访谈,听起来则像是一本关于正确的、辉煌的共产党领导的教科书。他语速缓慢,这种速度更适合语言实验室里的录音实验、而不是进行访谈;我唯一的安慰是我能听懂他说的每一个字。我们总结道,我们所进行的完全开放式采访的试验,是一次壮观但却给了我们不少信息的失败。面对她们的闲扯漫谈,对最近的、而不是已经消逝了几十年的 50 年代发生的事件的抱怨,我们承认,我们的不强加范畴,其实是在要求 Z 村的妇女对她们的生命创造出一种按照时间顺序排列的叙述框架,而她们却并不习惯这样做。

在接下来的几天中,我们开始尝试性地问一些有关文化大革命和所有农业单位被敦促向模范生产大队大寨学习的全国运动的问题——即有关 20 世纪 60 和 70 年代的问题。很快,事情变得很清晰: 70 年代人们在田里的劳动依然按照工分来计算。集体化一直持续到 80 年代,当我们问起集体化如何运作时,人们记得其中的很多细节。在我们有关具体政策和社会安排的问题的提示下,消逝的几十年又重新出现了。

然而,为什么这几十年一直在个人和集体对乡村历史的讲述中缺席?这依然是棘手的问题。这个时间的皱褶,像伦格尔故事里那个一样,是事件发生的时间顺序和事件的叠缩。什么算是一个事件?这些妇女是不是只记得那些重塑了她们家庭空间的事件,比如大食堂的出现?或许个人和集体的记忆都突出了那些对个人有深刻影响的事件:两次获得土地,一次是在 50 年代,另一次是在比这更晚些的时候。人们是不是将改革时期更持久的变革加入到了对早前历史的理解中,并为家庭耕作这种再度成为了理所当然的组织农村生活的方式提供谱系?是不是"大跃进"之后实行集体农业的那些年如此波澜不惊,以致它们不会主动引起人们的注意?是妇女宁可忘记掉过去那些贫穷的岁月吗?还是因为集体化时期被抚养孩子、下田劳作以及各种无偿的易被忽视的生产劳动挤得满满当当,以致停留在记忆里的不过是一段精疲力竭、模糊不清的时间?如一些最优秀的口述历史学者所指出的那样,遗忘和记错本身就是一种阐释。193我们仍在进行的工作是让阐释变得明晰,然后对其意义不明确之处提出问题,虽然其中有些问题我们亦无法回答。

在另外三个我们进行了长时间访谈的村子里,妇女们没有用这样戏剧化的方式将集体生活的几十年叠缩到一起。¹⁹⁴ 但 G 村的妇女们使用"旧社会"和"新社会"的方式值得一提。"解放"这个由党和国家提出并得到广泛使用的词指的是 1949 年。1949 年之前的任何时候通常都被称为"旧社会";之后则

¹⁹³ 卢萨•帕塞里尼(Luisa Passerini)在书写法西斯主义统治下都灵的大众记忆时指出,大部分人记得 1919-1921 年和 1943-1945 年,并把两次大战之间的时期放到了背景之中: "然而,从一个充满社会张力和集体认同的重要时刻到另一个重要时刻的心理跳跃并不只是对这个两个重要时刻之间被尘封的二十年保持缄默不语。这种心理跳跃本身就已经是一种历史阐释,一种避免失败的方式"(这里指的是意大利左翼工人阶级政治的失败;第 68 页)。亚里桑德罗•波特利([Allessandro Portelli]1991 年:第 68 页)亦发表过类似的观点:当人们无法确定特定事件或日常生活描述的具体时间时,他们

¹⁹⁴ "时间的皱褶"的现象在其他村庄没那么明显,但并非完全不存在,而且这一现象也不仅限于妇女。G 村两个曾当过干部的男人告诉我们,"低标准那些年"(20 世纪60 年代初)后,一直到了"80 年代土地分配到户之后",生活才变好了(2001 年与冯在财与王福贵的访谈)。因为无论依据何种标准,低标准的那些年都比60 年代末和60年代差太多了,这种叙述虽然算不上是彻底的时间的皱褶,但也应该算作是一种时间的压缩。

便可能暗示一种历史分期或阐释。

是"新社会"。然而,在 G 村妇女们的叙述中,"新社会"是从大食堂解散之后、食物短缺最严重的时候过去之后、以及自留地被准许使用之后开始的。它出现在"低标准瓜菜代的时候"之后。同新社会开始的时候,是我们学大寨和记工分的时候这句话一样,到新社会后,生活才变好了这句话跟运动时间的逻辑完全不矛盾——但当"新社会"被理解为始于 70 年代、而不是 1949 年时,这句话就变得矛盾了。当一个妇女向我们唱一曲颂扬自由婚姻和从乡政府领结婚证的好处的赞歌,并将之描述为"旧社会"之歌时,这只能强化一点,那就是,在记忆领域,运动时间的所有路标都是可移动的。¹⁹⁵

尽管"大跃进"极具破坏性并令人恐慌不安,低分配和闹饥荒那些年也糟糕不已,但这些却没有给陕西农村的人们留下典型的创伤痕迹。由于需要付出难以忍受的精神代价,这些创伤可能依然无法言说。¹⁹⁶ 1949 年解放之前的时间所累积起来的损失、不幸和绝望的困境,可能也曾对他们造成过创伤。但国家效应的一个重要方面是,通过多年来对诉苦的公开认可,解放前生活的创伤已被反复诉说并为可用的语言所塑造。随后这种创伤便成了历史,成为衡量后来发生的事件的标准。相应地,这可能会降低像"大跃进"饥荒这样后来发生事件的地位,而"大跃进"饥荒在其他方面可能已经到达了创伤的程度。多年来,大跃进及其带来的后果是禁忌话题,并在全国范围内仍然是政治敏感话题。但是,在陕西农村,"大跃进"远非不能言说,而是被人们谈论,清晰地忆起,频繁地搬移,以便他们能重新排列记忆中的革命的时间顺序。诉苦的做法由国家发起,旨在坚定地针对解放前的历史,"大跃进"经常被说成好像是属于过去——"旧社会"。妇女们没有因那些年的"低标准"和"瓜菜代"而直接怪责国家,但她们绝对没有忘记那些年。

_

¹⁹⁵ 与蒋秋娃的访谈,2001 年。时间的皱褶和移动的政治路标并不只是中国农村人民标记和间接隐晦地阐释"大跃进"及大饥荒的动荡的仅有方式。木克尔([Erik Mueggler]2001 年,2007 年)探讨了云南的彝族人如何通过遭遇野鬼和对野鬼进行招魂,去理解大饥荒的死亡和当地的职责。史蒂夫•史密斯([Steve Smith]2006 年)描述了政府在 1962 到 1965 年间发起的一项抵制谣言的运动;很多让党和国家深感担忧的谣言都涉及到一种礼俗,这项礼俗要求年轻人给老人喂糖饺子和癞蛤蟆形状的馒头以避灾祸。史密斯将之看作是随着饥荒开始减退人们反思饥荒背后原因的一个例子,因为很多人都确信这场灾难是由于未遵循礼俗而造成的。他评道,这些谣言为人们谈论最近的事件有多么非同寻常提供了一种方式,人们通过谈论这些事件也在心理上对它们取得了一定的控制权。他认为这不仅是对国家意义的一种抵抗,也是一种想要参与和回应公共话语的努力。

¹⁹⁶ 费尔曼(Felman)和劳布(Laub)1992 年对创伤、大屠杀幸存者和自我叙述的困难作了经典讨论。作为大屠杀幸存者的精神分析学家劳布说,"巨大的创伤排除了记录的可能性。人类心灵的观察和记录机制暂时瘫痪失灵"(第 57 页)。有关"大跃进"、大跃进"和大饥荒的缄默和记忆的讨论,以及 20 世纪末智量和余华的小说中对它们的讨论,见魏格林([Weigelin-Schwiedrzik]2003 年)。王斯福(2005 年:第 2、14、1页)写道,在福建南部,关于"饥荒的主题依然被恐惧所包围",也被干部的自责围绕,"还有其他盛行的传播饥荒经历的方式,这些方式体现在具体的、非言语所能表达的记忆中,体现在过度消费的习惯中以及体现在仪式中"。文浩([Wemheuer]2009)对中国大饥荒和 1933 年的乌克兰饥荒作了引入入胜的比较,还探讨了官方对饥荒的解释以及官方讨论如何将农民所受的苦难排除在外。

消褪在记忆中的不是"大跃进"或大饥荒,而是随后的几年所带来的影响。虽然农村的妇女们没有这样说,但正是在这几年中,她们每天的农事参与由原本只是一种短期的危机管理措施,变成了日常生活中一项普通又艰巨的工作。"大跃进"后的数年也是我们所访谈的妇女们育儿最为紧张的几年。在农业这条战线上,这几年相对稳定、但人均农业增长却不稳定,也是在这几年中,终止贫穷这个不切实际的想法并未得到实现。或许这并不让人惊讶:一个短暂、灾难性的乌托邦式的时刻比随后一段长久停滞的时期留下了更清晰的痕迹。正是通过跨越近半个世纪的时间鸿沟,妇女们才在改革经济中从晚年的有利角度去看待她们的青年岁月。

看不见的累积

任何的国家口号都未提及,但从 1960 年左右起便对国家的经济政策至关重要的一个重要变化是:陕西农业的女性化。¹⁹⁷ 农业女性化通常被描述成是毛泽东时代之后的经济改革时期的一个特征,但其实它在 50 年代的陕西就已经开始了。¹⁹⁸ 和炼钢、集体大食堂和浮夸风不一样,对妇女参加农事所进行的广泛动员一直持续到了"大跃进"和大饥荒之后的时期。有些男人担任了地里的监管和技术职位。有些虽然没有离开村庄,但却在小型的集体企业工作。¹⁹⁹ 还有一些从70 年代起就基本上住在城市,当临时的建筑工人。越来越多的农事都由妇女白天完成。夜晚的时间则花在了家务上。

陕西有条俗谚,嘲讽的是 20 世纪 70 年代那条农民应该向模范农业生产 大队大寨学习的标语。俗谚说道:青壮劳力搞外快,妇女娃娃学大寨。一位前 妇联干部更是揶揄道:因此你看妇女不仅顶关边天,在农业生产上能顶多半个 天,百分之七、八十的天,成为农业生产的主力军。²⁰⁰ 妇女进入田野从事农活 得到了大量宣传,而男人离开田野和农业总体女性化却没有得到宣传。

妇女进入农业生产、家务劳动的负担丝毫没有减少、孩子不断增多,这些可能解释了记忆中皱褶存在的原因,也可能解释了以及为何她们在叙述饥荒后的年代时细节的记忆模糊不清。在三年困难时期之后,记忆的社会性别景观基本变得毫无特色,这种情况一直持续到 20 世纪 80 年代。但农业女性化除了为我们了解社会主义建设的发展进程及其带来的不同影响提供线索外,还有一

¹⁹⁷ 在其他地区、尤其在长江三角洲和华北这些商业植棉区,农业的女性化早在 19 世纪末和 20 世纪初就开始了。武凯芝([Walker] 1993 年,1999 年:第 192-93 页)对长江三角洲的研究印证了这一点。如前文所提,在 1949 年前,陕西的妇女就已在地里劳作,但人数不多,并且通常是家庭遭遇灾难的妇女才到地里去干活。妇女全职参加农业劳动和男人退出集体农业工作并不是从"大跃进"才开始的,但肯定在"大跃进"期间加快了步伐。

¹⁹⁸ 贺萧(2007 年之三: 第 76 页)概述了关于改革时期农业女性化的著述文字。郭于华(2003 年: 第 51 页)发现陕北骥村情况却不太一样: 善于干农活的男人继续干农活,而妇女则同一些男人一起参加"基建组","全年从事繁重的体力劳动——填沟、打坝、修造梯田。"

¹⁹⁹ 有关这一点,见安德思(Andors)1983 年。

²⁰⁰ 与张秀玉的访谈, 1996 年。

个原因使得它在全国范围内有举足轻重的作用。毛时代经济主要倚赖农业来产生剩余,从而为工业化提供资金。中国大陆学者温铁军将这一过程称为"国家资本的原始积累"。²⁰¹ 为这种积累提供了保证的社会性别劳动分工,即除了家务劳动外,还将农活分配给妇女的做法,却没有在政治领域有关集体化时期的讨论中出现,这点倒格外引人注目。妇女在田间的劳动解放了男人,使他们不但能够去建设"大跃进"时期短暂且注定要失败的工程,还能在"大跃进"之后去发展小型的乡村工业。妇女也是经济学家所说的"人力资本"的一个重要组成构件——在家的劳动得不到补偿,在田里的劳动得不到足够的补偿,但却对两个领域的经济发展至关重要。考虑到陕西农村的情况,或许是时候讨论这种可能性了,即农村妇女是毛统治下的中国经济发展的关键,并相应地为占据了当代中国新闻报道头条的后毛泽东时代的经济繁荣奠定了基础。"国家资本原始累积"中一些重要的部分属于看不见的累积,在基本的农事、以及种植像棉花这样国家要求的作物,都主要成了妇女的工作的那些年里得以完成。尽管有关睡眠不足和夜间做针线活的记忆留下了蛛丝马迹,这些兢兢业业的累积者们所从事的家务劳动却一样不为人所知。

提议将妇女在农业中的地位放到最突出的中心位置并不是声称要找到一个单一的、新的关键因素去阐释集体化时期的发展;没有单一的关键因素。²⁰² 然而,或许我们应该问的不只是"中国的妇女是否有革命?"的问题,还应该问"如果没有中国妇女可见及不可见的劳动,中国的革命是否有可能发生?"这个问题。如果我们不再将社会性别作为一个活跃的补充,而是将之放到历史的中心位置,那么我们有关中国历史的转折点以及更为普遍意义上的历史的故事会是什么情形呢?

_

²⁰¹ 如温铁军(2001 年:第 293 页)在论述集体化时期所取得的成就和付出的代价时所说的那样:"我们虽然有成千上万的农民在国家工业化的资本积累阶段丧生,但终以最短的时间跨越了这个阶段,形成了维护国家政治和经济独立所必须的工业基础"。里斯金(哥伦比亚大学现代中国研讨会,2009 年 4 月 2 日)指出,第一个五年计划促使中国跨越了这个阶段,而"大跃进"实际上延缓了工业化的进程。温铁军论道,"大跃进"期间,"中国不得不进行一次史无前例的、高度中央集权下的自我剥夺:在农村,推行统购统销和人民公社这两个互为依存的体制;在城市,建立计划调拨和科层体制。通过占有全部工农劳动者的剩余价值到中央财政进行二次分配,投入以重工业为主的扩大再生产"。有关此文的中文原文,见温铁军(1999 年)。有关温及其他学者对后社会主义农民问题论争的延伸讨论,见戴震(Day)2007 年。温铁军(2000 年:第 141-271 页)展开了对集体农民经济的分析。

²⁰² 我诚邀那些比我更懂经济史的人来探讨这个问题。面临的挑战有很多:如何量化那些离开基本农业的男人、尤其是这当中许多仍被登记为"农民"的男人?如何估算由男人生产、妇女担保(特别是在"大跃进"时期,鉴于许多企业都考虑不周全)的产品的价值?如何 更好地区分"人力资本"中的社会性别差异,而不是用一般性的泛泛描述来区分这种差异?我感谢彭慕兰(Kenneth Pomeranz)鼓励我去思考这些问题。